

CONTRAOFENSIVA RUSA EN GALITZIA

Ha comenzado el décimocuarto mes de guerra

LA ACCIÓN DIPLOMÁTICA EN LOS BALKANES

Trece meses de guerra

Ha pasado otro mes... La guerra sigue. Y las naciones no se cansan. Alemania y Austria dan su sangre a raudales porque los triunfos obtenidos en Oriente fortalecen sus optimismos. Claro que ya no cree nadie, en ambos Imperios centrales, que se esté en el período postero de la lucha. Mas la gloria militar embriaga. Hoy, como en tiempo de Napoleón, los vencedores no cuentan sus bajas. Sin embargo, alguien, en los Estados Mayores, hará el balance después de cada triunfo. Y al hacerlo, palidecerá, pensando en que la atroz hemorragia va a proseguir indefinidamente...

Los pueblos que suscribieron el pacto de Londres no ofrecen tampoco señales de desmayo. El inglés, inviolable en sus islas, considera la situación calmamente y prosigue trabajando, con método y cautela, en la preparación de los nuevos ejércitos y del nuevo material de guerra. ¿Qué prisa tiene por concluir si está seguro de que no pueden invadirle ni reducirle por hambre? El francés ha construido una inmensa y fortísima barrera desde el mar a los Vosgos, y tranquilo tras ella espera paciente a que Joffre acabe de forjar el instrumento de la gran ofensiva liberadora. El ruso se vuelve furibundo contra la invasión, y por boca de los ciudadanos de Moscú pide a los Poderes públicos intransigencia, firmeza y brío para el combate. El italiano, que ha logrado guerrarle desde el primer día fuera de su país, aplaude a Cadorna porque pelea científica y artísticamente y economiza las vidas...

Y los satélites que acompañan sumisos a los astros mayores de la conflagración, Bélgica la mártir, Serbia la heroica, Turquía, que muere esclava, como el gladiador ante el César, no tienen voluntad propia. Harán lo que les manden...

En el mes que ha terminado, Alemania y Austria han completado la conquista del saliente de Polonia. Además, han iniciado una operación exocéntrica en Galitzia, y allá arriba, en la Curlandia, empujan violentamente a los rusos situados entre Riga y Vilna.

Es casi seguro que ambas poblaciones no fortificadas, y con ellas Grodno, que si lo está (según el sistema Velichsko, bueno para las épocas en que los cañones no tenían el alcance ni la fuerza destructora que hoy), serán evacuadas dentro de pocos días. Y habrá llegado la ocasión de preguntarse si los austro-alemanes, no teniendo en cuenta la proximidad de la mala estación, van a lanzarse frenéticos sobre Petrogrado, Kiev o Moscú.

Si quisieran amenazar a la capital política de Rusia, deberán epayar la marcha por tierra con una acción paralela de su escuadra. La tentativa de Pernau, cuya importancia reconocimos oportunamente, será repetida y habrá que registrar, como consecuencia, combates navales y audaces hazañas de las flotillas submarinas.

Más quizá nos sorprenda el mando alemán con una insospechada concentración de efectivos en Galitzia y Sur de Polonia. Rumania no accede a dejar que pasen por su territorio convoyes de armas y municiones destinados a Turquía. Hay que intimidarla, y quizá la ocupación de parte de la Wholyonia y de un trozo de Besarabia sería a este respecto de eficacia considerable.

Porque Turquía no puede más. El carbón escasea en Constantinopla. Las fábricas montadas por los alemanes en Tracia y Anatolia están faltas de materias primas. Los cañones usados o estroizados no son sustituidos sino con muchas dificultades. Un nuevo ejército anglofrancés ha desembarcado en la bahía de Suvla. Italia envía otro. Si los Dardanelos son abiertos a la navegación y Rusia es aprovisionada en todo tiempo, los pueblos balcánicos tendrán forzosamente que ajustar su conducta a la nueva situación creada.

En el frente occidental, el hecho más notable es la declaración de que los ingleses guarnecen ya otro sector, de más de cien kilómetros de largo. ¿Cuánto ha crecido el pequeño y despreciable pigmeo que osara medirse, allá en el Hainaut, con el gigante teutón, cuyos pasos colosales hacían temblar la tierra?... Los 120.000 mercenarios que acudieron a Francia en los días trágicos de agosto, se han trocado en un millón de soldados magníficos. Y ese millón tiene otro detrás, de reserva. Y como la guerra durará mucho todavía, un tercer millón de futuros combatientes comienza a adiestrarse y a aprender a matar...

En el aspecto diplomático, el mes de agosto ha tenido también extraordinaria importancia. En vista de la indignación causada entre los yanquis por el suceso del *Arabia*, Alemania ha prometido formalmente renunciar a su táctica marítima, en lo tocante a los navíos neutrales que van a Francia e Inglaterra. Venizelos ha formado un Gobierno de francófilos. Tiene hoy—con la excepción de uno sólo—los ministros que tenía cuando le arrojaron del Poder. Y negocia con el Cuádruple Acuer-

do. Bulgaria sigue chalanando con los dos grupos de Potencias. Para que los aliados la ofrezcan más, hace correr rumores tendenciosos acerca de un convenio con Turquía que le permitiría el libre disfrute del ferrocarril de Dedeagatch. El japonés intensifica su producción de municiones, remite aeroplanos a Rusia y no se muestra tan reacio como antes a la prestación de otros concursos más activos...

Nada decisivo, en suma, ha pasado en agosto. Los más escépticos deben rendirse a la evidencia. El duelo entre aliados y austro-germanoturcos continúa, sin que haya señal alguna de que se aproxima su desenlace. Mientras los ejércitos actuales se exterminan, son organizados otros, en los condados ingleses, en el Mediodía de Francia, en las estepas rusas, en las llanuras lombardas, en las provincias austriacas, alemanas y húngaras, en las históricas regiones anatolias, en las orillas del Ganges, en las márgenes del Vaal, en las riberas del Murray, en los valles maoríes que baña el Waikato y más allá de esa comarca quebeciana donde murieron Wolfe y Montcalm...

Aún queda mucha carne de cañón, amigos...

En el Camerón

Comunicado del Ministerio de las Colonias.
PARIS, 1.º Un comunicado del ministerio de las Colonias anuncia que las columnas francesas que operan al Este y al Sudeste del Camerón, prosiguiendo su ofensiva en dirección a Janide, la capital de la colonia, ocuparon Duno-Station después de los combates del 23 y del 26 de agosto.

Nuestro ataque fué tan imprevisto que desorientó completamente a los alemanes, que abandonaron las importantes posiciones de N'Djassi y después los puestos fuertemente fortificados entre Monbinume y Ngilaboldume, arrojando su convoy al río.

El enemigo parece huir hacia el Norte para organizar su resistencia hacia Joko.

Los mineros de Cardiff

Proposiciones aprobadas.
LONDRES, 1.º La Asamblea general de mineros de la cuenca de Cardiff ha ratificado por unanimidad las proposiciones que fueron aprobadas por los delegados mineros en la reunión que celebraron con los representantes del Gobierno y los patronos.

La muerte de Pegoud

Cómo ocurrió.
PARIS, 1.º Una nota de la Agencia Havas anuncia que durante un combate heroico librado ayer por la mañana encima de Betticroix, el subteniente Pegoud ha encontrado una muerte gloriosa.

El aviador, que se encontraba solo en su aparato, había valerosamente atacado un avión alemán y disparado varias cintas de su ametralladora, cuando fué alcanzado por una bala, que lo dejó muerto en el acto.

El aparato cayó al suelo al interior de nuestras líneas.

De los Balkanes

Bulgaria y Turquía.
BUCAREST, 1.º En los círculos diplomáticos se afirma que no se ha firmado ninguna inteligencia entre Bulgaria y Turquía.

Ocupación de una isla

Acción naval francesa.
PARIS, 1.º Parte del ministerio de Marina:

«La isla de Ruad, situada entre Latakiah y Tripoli, ha sido ocupada por un destacamento francés de la escuadra que está encargada del bloqueo de las costas de Siria.

El pabellón francés fué izado en la isla el día 1.º de septiembre, a las nueve de la mañana, no habiendo opuesto ninguna resistencia la población, que por el contrario acogió cariñosamente a nuestros marinos.»

De Italia

Ex ministro fallecido
FLORENCIA, 1.º El ex ministro de Negocios Extranjeros Sr. Guicciardini falleció ayer tarde.

Acusaciones alemanas

Rectifican los ingleses.
LONDRES, 1.º El Press Bureau (oficina de la Prensa) dice que el ministro del Interior se ha ocupado del artículo del periódico alemán *Nation Zeitung*, basado en el *Stats Zeitung*, de Nueva York, el cual declara haber recibido sus informaciones de Londres.

El artículo se refiere al trato que las mujeres y los niños alemanes reciben en Londres, y que, según el citado periódico, son objeto del furor del pueblo cuando se aventuran a andar por las calles.

Agrega que se ven obligados a mendigar y que el odio de los ingleses llega hasta derramar la sangre de esos inocentes; que el gentío les echa como a animales salvajes y que la

Policia sólo les protege cuando reciben órdenes, y entonces es demasiado tarde.

También refiere el citado periódico que no pueden comprar alimentos, recorriendo las calles pidiendo limosna.

Que estas acusaciones son completamente falsas, es evidente. A toda alemana que desca volver a su patria se le dan grandes facilidades para marchar con sus niños y se le proporcionan los medios de hacer el viaje cuando no los tiene. Sin embargo de esto, hay millares de alemanas de nacimiento que suplican insistentemente les sea permitido permanecer en Inglaterra.

Es absolutamente falso que las alemanas y sus niños estén expuestos a las menores violencias del pueblo.

Después de los numerosos homicidios del *Lusitania*, entre los que figuraban mujeres y niños, se produjeron desórdenes en ciertos barrios pobres de Londres, y algunas tiendas alemanas fueron destruidas; pero la Policía restableció el orden y los autores fueron inmediatamente castigados y ni aun en aquel momento ninguna mujer, ni ningún niño alemán fueron molestados.

Cuando se produjeron las indignaciones por el lanzamiento de bombas sobre los paisanos indefensos de algunos barrios pobres de ciertas localidades y que ocasionaron la muerte de mujeres y niños ingleses, jamás pensaron las poblaciones civiles en vengarse en las mujeres y niños alemanes.

Es también falso que las mujeres alemanas, ni aun aquellas que sus maridos están internados en Inglaterra, se les deje en una horrible miseria. Toda mujer alemana, en caso de necesidad, tiene los mismos derechos para llamar a los guardias locales de los pobres y reciben los mismos socorros que las mujeres inglesas que se encuentran en las mismas circunstancias.

La Policía no conoce ningún caso de mujeres alemanas que se dediquen a mendigar por las calles; éstas tienen acceso en todos los hospitales ingleses y reciben el mismo trato médico que los ingleses.

El artículo del *National Zeitung*, según declara la comunicación del *Press Bureau*, es un escrito en el que no se respeta la verdad y un intento evidente sin escrúpulo, de influir en la opinión pública de los países neutrales y enemigos contra Inglaterra.

Alemania y los Estados Unidos

Accede al deseo de los norteamericanos.

WASHINGTON, 1.º El embajador alemán ha notificado al secretario de Estado que Alemania acepta en principio la nota americana, y que los vapores serán advertidos antes de ser atacados por los submarinos.

Aviador muerto

Caida de Michoux.
LE BOURGET, 1.º El teniente aviador Michoux, que evolucionaba a 700 metros de altura, se cayó ayer, matándose.

En el frente italiano

Comunicado oficial.
ROMA, 1.º Oficial:
«En el alto Noce, cañoneamos los atrincheramientos enemigos frente a nuestras posiciones, recientemente conquistadas.

En la cabecera del valle de Strino estropeamos los atrincheramientos, obligando a sus defensores a abandonar la partida.

El enemigo cañoneó Borgo, que está desierto, y Caprile, en donde causó destrozos en el hospital.

En la noche del 31 al 1.º el enemigo cañoneó intensamente nuestras posiciones de las pendientes de Rombon.

En el Carso, en la noche del 30 de agosto, durante una violenta borrasca, el enemigo inició dos ataques, lanzando abundantes cohetes luminosos; pero el fuego bien dirigido de los italianos rechazó los ataques.

Los reconocimientos atrevidos comprobaron que el enemigo reemplaza las tropas de las trincheras con tropas frescas.

La actividad del enemigo parece destinada a ocultar los movimientos de sus tropas.»

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 1.º Parte de las 23:
Acciones de artillería en el sector Norte de Arras y en las regiones de Roye y Quenneviers.

El enemigo ha arrojado varias granadas sobre Soissons y Reims.

Nuestra artillería ha disparado sobre las trincheras enemigas en el frente del Aisne y Champagne, resultando el fuego muy eficaz.

En el Argona, los alemanes han bombardeado, durante todo el día, nuestro frente varias veces con lanzabombas y artillería de diversos calibres, y particularmente entre el barranco de Houyette y Fontaine aux Charmes.

Nuestras baterías y nuestras máquinas de trincheras han contestado, imponiendo el silencio al enemigo.

En los Vosgos cañoneo bastante violento en Ban de Sapt y Combekopf.

En la noche del 28 al 29 del pasado mes,

nuestros aviones han bombardeado las instalaciones alemanas de Ostende, los acantonamientos de Middelkerke y la estación de Thourout.

Los aviones enemigos han dejado caer bombas sobre Luneville, en cuya población civil ha habido víctimas.

Los rusos

La situación.

LONDRES, 1.º Según el corresponsal del *Daily Telegraph* en Petrogrado, la situación en el frente ruso apenas ha sido modificada por los ataques emprendidos contra las posiciones moscovitas en la Galitzia oriental.

Ese ataque está operado a la vez por un movimiento hacia el Sur contra el flanco ruso, movimiento que tiene por punto de partida el distrito de Wladimir-Volinski, y por un asalto directo contra la línea del Bug superior y del Zlota-Lipa.

Los austriacos han logrado poner el pie en la orilla izquierda de este último río, entre Brezban y Dod-Gätzli.

Desde hace dos ó tres días los alemanes han interrumpido su marcha hacia adelante en la dirección de Winsk y Vilna; pero se dice que si los rusos resisten todavía al Oeste de esa segunda localidad es únicamente con objeto de detener al enemigo, hasta que la evacuación se halle terminada.

Lo mismo sucede con Grodno y Bielostock, plazas que serán defendidas hasta el momento en que haya sido trasladado cuanto pudiera facilitar la obra de los invasores.

En suma, el movimiento de retirada del ejército ruso sigue haciéndose poco a poco y con tranquilidad. Continuará hasta alcanzar las posiciones designadas por el alto mando para la resistencia, posiciones sobre las que aún se guarda absoluto secreto.

En Vilna se oye todos los días un violento cañoneo, procedente de los combates librados a una distancia de 30 kilómetros.

Envolvimiento evitado.

GINEBRA, 1.º La retirada de los rusos de Brest-Litovsk se opera en excelente orden hacia el Norte.

El Kronprinz de Baviera y el general Mackensen han intentado envolver ocho divisiones moscovitas (112.000 hombres); pero después de un combate encarnizado, las tropas del Zar pudieron reunirse con el resto de las fuerzas en el frente de Grodno.

La campaña de invierno.

PETROGRADO, 1.º Unos exploradores de caballería alemana han sido capturados por los cosacos y conducidos a Vilna.

Sus uniformes están hechos girones y su calzado muy roto.

Han declarado que Alemania se prepara activamente para la campaña de invierno, para la cual serán distribuidos uniformes nuevos.

El bosque de Bielawieska.

GINEBRA, 1.º Los alemanes se muestran muy satisfechos de que sus tropas hayan alcanzado el bosque de Bielawieska, que suministraba una gran parte de su madera a las industrias alemanas.

Este bosque tiene una superficie de 1.300 kilómetros cuadrados, alcanzando la mayoría de los árboles 20 metros de altura.

El transporte de la madera ofrece serias dificultades. En invierno se la arrastra por caminos helados hasta el Narew.

Esta madera era vendida en Francia y en Alemania a 14 marcos el metro cúbico.

Las pérdidas alemanas.

PETROGRADO, 1.º Un oficial ruso que salió en aeroplano de Novo-Georgievsk, la víspera de la caída de esa plaza, cuenta que los cadáveres alemanes llenaban por completo los fosos de la fortaleza, que largas filas de muertos se enredaban en las alambradas, y que tras ellos se veían infinidad de enemigos muertos, que permanecían de pie, pues el estrechamiento de sus filas era tal que les impedía caer.

Los alemanes tenían razón, añade el oficial, cuando dijeron que la resistencia de Novo-Georgievsk había sido encarnizada.

Torpederos aliados en el Báltico.

ESTOCOLMO, 1.º Los barcos alemanes exploradores del Báltico se han retirado entre Landhamar y Bornholm, dada la frecuencia de las pesquisas hechas por los torpederos aliados.

Congreso polaco en Moscú.

MOSCOU, 1.º El *Rousskija Viedomosti* dice que el Comité polaco de socorros para los polacos refugiados en Moscú, organiza un Congreso en el que tomarán parte los representantes de los Comités idénticos formados en otras ciudades de Rusia, donde afluyen actualmente las poblaciones de las provincias invadidas por los alemanes.

Se han enviado invitaciones a todas las localidades donde hay refugiados polacos.

Los diputados polacos de la Duma y el Consejo del Imperio han sido invitados también.

Se celebrará en una de las salas grandes de la Escuela politécnica de Moscú, y en los debates se empleará la lengua polaca.

Los refugiados polacos.

PETROGRADO, 1.º Los periódicos calculan en cuatro millones y medio el número de refugiados polacos procedentes del reino de Polonia y del Gran Ducado de Lituania que se encuentran actualmente en Petrogrado, Moscú, Orel, Kursk, Kiev, Kharkoff y Yekaterinoslaw.

El Gobierno se ocupa con actividad en la organización de los auxilios. Ha destinado, al efecto, una suma de 25 millones de rublos para ser distribuida entre los más necesitados.

Los miembros de la Duma que forman parte de los Comités de socorro, creen que serán necesarios 200 millones de rublos para atender a todas las necesidades.

Sublevaciones contra el invasor.

PETROGRADO, 1.º En las regiones ocupadas por los alemanes en Polonia se asista a los primeros síntomas de una sublevación.

El régimen brutal de los invasores provoca un descontento cada vez más vivo en las poblaciones.

Se han registrado algunos desórdenes graves.

Grupos de campesinos armados empiezan a organizarse en algunos distritos y ya han destruido vías férreas, líneas telefónicas y depósitos de viveres.

La guerra en los aires

Sobre el bosque de Houthulst.

LONDRES, 1.º El bosque de Houthulst se compone de pinos sobre todo y se extiende sobre una superficie de 20 kilómetros cuadrados, llenos de casitas. Presenta numerosos recursos para la guerra de emboscada, y en octubre, al retirarse los belgas, sirvieron de él admirablemente.

A mitad del camino entre Dixmude e Ipres, este bosque está casi completamente al abrigo de la acción de la artillería aliada, y las fortificaciones establecidas por los alemanes hacen que sea muy difícil tomarlo al asalto. El enemigo se sirve de ese bosque como punto de concentración de sus reservas de hombres y municiones.

Durante sus reconocimientos, los aviadores habían dado cuenta de que los alemanes habían organizado esto con gran perfección. Una parte había sido transformada en una verdadera ciudad con cuarteles llenos de tropas, y los depósitos de municiones estaban a la parte más alejada del bosque. El campo entero estaba iluminado por la electricidad.

Los aliados, gracias a las excelentes fotografías aéreas, pudieron conocer bien el sitio de los edificios y que no había paisanos en ellos.

El 25 de agosto, a las diez de la noche, los sesenta aviadores partieron. Hacía luna y pudieron comprobar las señales de ansiedad que se notaban en las trincheras alemanas. Cuando los aviones pasaron, la electricidad se apagó, y los aviadores comenzaron a arrojar bombas tranquilamente. Alguno hasta hizo tres viajes para aprovisionarse de municiones.

Los aeroplanos dejaron caer 4.000 kilos de explosivos y de bombas incendiarias sobre cuarteles y depósitos. Algunas de ellas eran tan potentes que las llamas alcanzaban 50 metros de altura. Los aviadores pudieron ver cómo huían algunos soldados. Muchos depósitos de municiones saltaron. El bosque se incendió.

Los alemanes para vengarse bombardearon con gran violencia las posiciones belgas.

Sobre Mulheim y Sarreburgo.

BASILEA, 1.º Mulheim ha sido de nuevo atacado por cuatro aviones franceses, que extendieron su acción hasta Baden-Weiler. Lanzaron bombas sobre la estación y sobre los transformadores de las fábricas eléctricas del Alto Rhin.

Después de haber volado sobre Friburgo, se dirigieron a Sarreburgo, cerca del cual también lanzaron bombas.

La barbarie otomana

La Armenia, osangrentada.

PETROGRADO, 1.º Es imposible expresar con toda su terrible intensidad el horror de las crueldades turcas en Armenia.

Cuando al principio de la guerra se dió el orden de expulsión de los armenios de la provincia de Van, los hombres fueron asesinados, las mujeres ahogadas en el Eufrates y las niñas—causa tristeza decirlo—entregadas a los soldados turcos.

El cónsul americano intentó en vano intervenir cerca de las autoridades para que cesaran tales escenas de barbarie.

En Van, los armenios fueron encerrados por patrullas en el barrio armenio. Después, Chevket pachá bombardeó la ciudad, cayendo sobre ella 1.700 proyectiles.

En cien aldeas de los alrededores se hizo una matanza espantosa. Las mujeres fueron llevadas a las montañas. La situación de los sitiados era terrible. No tenían ni municiones ni pan. Chevket pachá recibía refuerzos constantemente; había ocupado la ciudadela

y bombardeaba a los armenios, agazapados detrás de las barricadas.

Cuando las tropas rusas entraron victoriosas en Van, fueron acogidas con aclamaciones por los pocos supervivientes que se encontraban en la ciudad.

Las crueldades cometidas por los kurdos y los soldados turcos, siguiendo órdenes de su Gobierno, están probadas elocuentemente por los montones de cadáveres de hombres, mujeres, niños y ancianos que se ven en las calles. Casi todos ellos tienen cortados piernas y brazos y acribillados los ojos a bayonetas.

El espectáculo causa horror y tristeza.

Los griegos, perseguidos.

ATENAS, 1.º La persecución de griegos en Turquía continúa con una crueldad que hace estremecer.

En la semana última, los 2.400 griegos habitantes de Mihamosia, pequeña población de la costa del Mármara, entre los cuales hay 150 ancianos y niños, han sido llevados a las aldeas turcas del interior llamadas Tetariceni y Binia. Terminado el viaje, las jóvenes han sido brutalmente atropelladas por los mismos soldados que las conducían.

Según informaciones recibidas por el patriarcado de Yeni-Ohelir, donde han sido conducidos los griegos evacuados de Byrgos, de la circunscripción de Derros, las jóvenes y las niñas han sido repartidas en los harenes turcos.

Se cuenta que dos muchachas, Elani Katuma y Sultana Nicolau, de quince y diez y seis años respectivamente, han sido robadas por los turcos a sus familias. A las reclamaciones formuladas por el patriarcado se ha dado por toda contestación que este asunto pertenece exclusivamente a los padres de las muchachas. En cuanto al jefe de Policía, cuando se reclamaron sus servicios para que fueran reintegradas las jóvenes a su casa, contestó con aire compasivo que las jóvenes no querían volver con sus padres.

Desde hace unos días se emplea un nuevo medio de tortura. La casi totalidad del pan necesario para los heridos, cuyo número aumenta considerablemente cada día, se saca de las panaderías de los barrios griegos.

Se producen terribles escenas delante de los hornos, asaltados desde que amanece por hombres, mujeres y niños en revuelta confusión, que se disputan un pedazo de pan bajo las amenazas y los golpes de tralla de los guardías.

Se dice que el gran visir es personalmente contrario a esta persecución de griegos, temiendo al fin y al cabo la exasperación de la opinión pública en Grecia; pero sus opiniones no se toman en consideración por Enver pachá y Talaat bey, que dirigen este movimiento de acuerdo con los alemanes.

Italia y Austria

Una rectificación.

ROMA, 1.º La "Taegliche Rundschau" publicó la noticia de que grupos de desertores italianos pasaban constantemente a Suiza, y que recientemente 310 desertores, entre los que había dos oficiales, habían pasado las montañas cercanas a Lugano.

Una nota oficial declara que se trata de una patrulla, compuesta de un corto número de soldados, que, copada por el enemigo superior en número, se había refugiado en territorio suizo antes de renárse.

Otra nota oficiosa hace observar el engaño, dictado por el odio, que contiene un corto manifiesto lanzado por un aeroplano austriaco, diciendo que el 30 de junio, cerca de Podgona, algunas patrullas sanitarias austriacas que querían recoger heridos italianos habían sido tiroteadas con un fuego tan intenso, que tuvieron que renunciar a su misión.

«Todo esto—dice la nota—es absolutamente falso y constituye un medio repugnante de arrojar la semilla de la desconfianza y de la indisciplina en las tropas italianas. El manifiesto no ha causado la menor impresión en las filas italianas, y sólo ha dado ocasión para denunciar en los austriacos el uso de procedimientos que jamás deben emplearse entre adversarios nobles.»

Las ambulancias inglesas.

TURIN, 1.º El tren especial que conducía los automóviles de ambulancia ofrecidos

por Inglaterra, y los voluntarios a las órdenes de lord Mouson, han llegado ya.

El teniente Ernesto Nathan, ex alcalde de Roma, fué hasta Módena a recibir al tren. Aquí fué recibido por la Dirección de la Cruz Roja y todas las autoridades.

La estación estaba adornada con banderas inglesas e italianas.

Los voluntarios visitaron en seguida la ciudad. Después les ofreció un banquete el comandante de este Cuerpo de ejército, saludando a los huéspedes ingleses en nombre del Gobierno y del ministro de la Guerra.

La respuesta de los voluntarios se subrayó con grandes aclamaciones, y la ejecución de los himnos inglés e italiano se recibió con grandes aplausos.

Un gentío enorme aclamó en las calles a la misión inglesa antes de que partiera para el teatro de la guerra.

Esfuerzo necesario.

ROMA, 1.º La "Idea Nazionale", en un artículo titulado "Esfuerzo necesario", sostiene que, utilizando las fuerzas vándicas que aún quedan en el país, el Gobierno italiano comienza a preparar ahora, para la primavera próxima, un ejército doble ó triple del reunido actualmente, a fin de poder realizar en momento oportuno un esfuerzo decisivo.

Las trincheras de los alpinos italianos.

BERNA, 1.º La "Gaceta de Lausanne" describe un interesante cuadro de la vida de trincheras en el frente italiano y de las ingeniosas instalaciones de los alpinos en los elevados lugares de las montañas que ocupan.

Dice en su descripción el corresponsal del citado periódico suizo:

«He tenido el atrevimiento de preguntar cuál será el estado de las tropas durante el invierno»

«Si el 20 de agosto—he dicho—se cree necesario encender grandes hogueras dentro de las trincheras, ya por el abrigo, y cómo soportarán los soldados el invierno en estas alturas?»

«No nos preocupa eso—me han contestado los oficiales.—Entre nuestros soldados tenemos buenos carpinteros de armar y de taller que saben construir perfectamente buenas y sólidas barracas, cuyos cimientos serán construidos por nuestros albañiles. Tenemos también fumistas que ya han fabricado estufas de los sistemas más modernos, lo mismo para leña que para hulla y carbón vegetal, de todo lo cual tenemos magníficas provisiones. Por último, también hay entre nuestros soldados obreros gasistas que ya han construido aparatos para acetylene. Si volvéis a fines de septiembre encontraréis en nuestras trincheras magníficas instalaciones para pasar el invierno, suponiendo que el servicio lo exija. Estamos también excelentemente provistos de toda clase de productos alimenticios, de tal suerte que el soldado no sentirá el frío. Nuestros soldados no son flojos; tienen una salud inmejorable y una fuerza de resistencia extraordinaria.»

«Si; todo esto está bien para los italianos del Norte, pero los calabreses y los sicilianos, ¿soportarán el invierno en estas montañas cubiertas de nieve?»

«Perfectamente; resisten el frío como sus compatriotas del Norte. Desde el momento en que el meridional tiene a su disposición y en abundancia sus alimentos favoritos se convierte en un soldado duro, valeroso y adicto a sus oficiales, lo mismo en las alturas en pleno invierno con la nieve hasta medio cuerpo, no siendo menor su cifra de resistencia que la del soldado del Norte. Sufrirá lo que otro sufra sin cejar un paso. Además, todas nuestras tropas están ya habituadas al clima duro de las montañas.»

Aquí no se padece ninguna enfermedad.»

Alemania por dentro

Negativa oficial.

COPENHAGUE, 1.º La ministerial "Gaceta de la Alemania del Norte" califica de pura invención la noticia publicada en el "Telegraph" de Amsterdam diciendo que se había celebrado una conferencia secreta entre el canciller alemán y los diputados del Reichstag, y que Bethmann-Hollweg había recomendado a los parlamentarios que estudiaran proposiciones de paz susceptibles de ser aceptadas por la Cuádruple Intelligencia.

«Hasta ahora, los ingresos del Imperio apenas bastarían para el servicio de la Deuda. Todos los otros gastos tendrán que ser cubiertos con nuevos impuestos.»

«Pero para los que recuerden las discusiones que dieron lugar las reformas fiscales de 1909 y 1908, es evidente que nosotros corremos a una guerra civil.»

Falta de petróleo.

GINEBRA, 1.º Dicen de Berlín que, a consecuencia de la falta de petróleo, la Administración de los ferrocarriles federales acaba de adoptar medidas para reducir el consumo de petróleo.

Especialmente, ha ordenado que se sustituyan en las lámparas de señales (discos, agujas, etc.) las mechas de 68 milímetros de ancho por otras que sólo tengan 34 milímetros.

Crítica de los socialistas.

AMSTERDAM, 1.º Un artículo del "Vorwaerts", de Berlín, censura las combinaciones del tercer empréstito alemán, y da las cifras de las futuras cargas perpetuas que impondrán los mutilados y los inválidos de la guerra.

El órgano oficial del socialismo alemán hace notar que las reservas monetarias del país han disminuído, y que sus recursos financieros han sido consumidos y convertidos en empréstitos de guerra.

Reconoce que se puede, sin embargo, tener por cierto que se presentarán grandes sumas a la suscripción del tercer empréstito, porque el primer llamamiento de fondos será en octubre, época en que se habrá vendido una gran parte de la cosecha. Así, pues, los capitales estarán disponibles para el empréstito.

El "Vorwaerts" hace después los siguientes cálculos:

«Una gran parte del tercer empréstito ha sido ya empleada. Hasta el mes de octubre, los gastos de guerra serán por lo menos de 20 a 22.000 millones, de los cuales ya el Imperio ha entregado 13.000 millones y medio por empréstitos. Quedarán de 6.000 millones y medio a 8.000 millones y medio, que habrá que cubrir con bonos del Tesoro. Las consecuencias financieras del nuevo empréstito de 30.000 millones son evidentes. Sólo los intereses exigen un gasto de 1.000 millones y medio.»

Si a esto se añaden las cargas de administración, de compensación a los Estados federados y a los Municipios, y el déficit que hay que cubrir en el presupuesto, llegamos a una suma aproximada de 2.000 millones.

No hay que olvidar que la guerra ocasiona enormes gastos en pensiones y socorros a los inválidos, gastos que antes de la guerra representaban 142 millones y medio de marcos. La Deuda imperial ha exigido, en 1913, un servicio de más de 238 millones de marcos, que, sumados a las pensiones, forman un total de 380 millones.

Después de la guerra, el servicio de la Deuda y el de las pensiones exigirán dos mil millones y medio por lo menos; es decir, casi igual a los gastos ordinarios y extraordinarios de 1912.»

Y el "Vorwaerts" termina así su interesante artículo:

«Hasta ahora, los ingresos del Imperio apenas bastarían para el servicio de la Deuda. Todos los otros gastos tendrán que ser cubiertos con nuevos impuestos.»

«Pero para los que recuerden las discusiones que dieron lugar las reformas fiscales de 1909 y 1908, es evidente que nosotros corremos a una guerra civil.»

La censura.

BERNA, 1.º Dicen de Berlín a la "Gaceta de Frankfurt", respecto al estado de sitio y a la censura, que en el Reichstag hay la opinión, tanto en la derecha como en la izquierda, de que después de un año de guerra no hay razón para conservar esas dos instituciones creadas para facilitar la movilización; pero en este momento el Reichstag sólo puede suavizar los inconvenientes del estado de sitio y de la censura.

La "Gaceta de la Cruz" escribe que el que el secretario de Estado, Delbrück, ha dicho de la censura no es consolador, aunque haya dicho que esas restricciones a la libertad son mantenidas a causa del espionaje, de los atentados contra las líneas férreas y de los grandes movimientos de tropas.

Se engañaría quien pensase que esas restricciones no se efectúan más que en los casos de absolutas necesidades militares. En efecto, Delbrück declara que esas restricciones se aplican a todas las cosas, cuya publicidad en el Extranjero despertaría falsos juicios acerca de la capacidad de resistencia y de los propósitos alemanes.

Las declaraciones de Delbrück no permiten esperar un mejoramiento, aunque en todas partes se reconozca la necesidad de ese mejoramiento.

El soldado, mal pagado.

GINEBRA, 1.º Dice el "Vorwaerts": «Es notorio que la ración de nuestros soldados es insuficiente. Gran número de ellos no están alimentados y reciben el sueldo libre, pero éste no basta, dada la carestía de los víveres.»

Las tropas en marcha reciben un marco 20, y las tropas de guarnición 60 pfennigs.

Este sistema ofrece graves inconvenientes, porque las tropas tan pronto están en marcha como de guarnición.

La Comisión del Reichstag ha aprobado la proposición para que a todos se pague un marco 20.

Dícese que el ministro de la Guerra paga un gran número de suplementos, de modo que, en realidad, hay pocos soldados que cobren 60 pfennigs.

Razón de más para que la proposición indicada se acepte.»

El oro.

AMSTERDAM, 1.º Según un telegrama de Berlín a la "Gaceta de Colonia", los alumnos de los Liceos han recogido, hasta fines de julio, 26 millones de oro.

El telegrama añade que como todavía hay mil millones en oro que se oculta en Alemania, no deben suspenderse las gestiones escolares.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

TORRE EIFEL (París), 1.º (6 tarde). El embajador del Japon en Roma, barón de Hayashi, ha hecho la declaración siguiente a un redactor del "Petit Parisien", a quien concedió una entrevista:

«Desde el 25 de agosto no hemos dejado de colaborar con nuestros aliados según la medida y el papel que nos ha sido señalado.»

«El mundo se asombrará cuando sepa lo que hemos hecho, lo que estamos haciendo y lo que haremos.»

«Nuestros aliados rusos son nuestros vecinos más próximos; podemos, pues, serles más útiles prácticamente.»

«El deseo más ardiente del Japon es el de colaborar cada día más íntimamente en la causa de la civilización, de la cual Francia no ha dejado jamás de ser el campeón más caballeresco.»

Dice Mr. Labrinse en el "Telegraph" que en el mes de mayo último, personas notables alemanas han solicitado su colaboración para crear en la Prensa holandesa un movimiento de simpatía en favor de Alemania, no importando la cantidad que representaran los gastos necesarios para ello, pues su objeto era asegurar al Gobierno que la opinión pública no se opondría ya a la ocupación de los puertos del mar del Norte por Alemania, en vista de la rapidez de las operaciones de la guerra.

Mr. Labrinse rehusó y dió cuenta de esta proposición al ministro de Negocios Extranjeros de los Países Bajos.

Según un telegrama de Amsterdam, todos los banqueros rusos establecidos en Varsovia han sido enviados a los campos de concentración de Alemania, por orden del gobernador general alemán. Algunos banqueros han rehusado aceptar para pagos letras de cambio alemanas.

Hay rumores en Nueva York de que el almirante von Tirpitz ha interceptado las instrucciones que, según dijo el conde Bernsdorff, han sido enviadas hace algunas semanas a los submarinos, con objeto de que cesaran de torpedear a los barcos sin previo aviso, pues los comandantes de los submarinos no han recibido dichas instrucciones, y va a ser difícil para el Gobierno alemán arreglar el atentado del "Arabic".

CARNARVON, 1.º (8 noche). Una serie de vigorosos ataques en todo el frente de Galitzia, precedidos de violento fuego de artillería, han sido rechazados, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.

Según dice el parte del Gran Duque, en algunas comarcas el enemigo se vió obligado

a retirarse precipitadamente por los terribles contraataques rusos, quedando en poder de éstos unos tres mil prisioneros, de los cuales la mitad eran alemanes, y gran cantidad de cañones. El movimiento del flanco Norte no ha progresado, habiendo fracasado el enemigo en su intento de cruzar el Dwina, cerca de Friedrichstádt. En Vilna los rusos han desatrollado un movimiento ofensivo.

El general Cadorna comunica que han progresado los italianos en la meseta del Carso, trabándose pequeñas acciones y apoderándose de más trincheras en la zona de Seibusl.

Cerca de Plava, en el Isonzo central, un destacamento de tiradores escogidos atacó a un fuerte austriaco, que costó a los italianos con vivo fuego de ametralladoras, pero éstos se acercaron y lo redujeron al silencio.

En Monte Maronia, al Norte de Monte Maggio, ha sido capturada una fuerte posición enemiga, en la que se sostuvieron a pesar del violento fuego de artillería de todos los calibres que contra los italianos hacía el adversario.

Por indagaciones hechas en el ministerio de Negocios Extranjeros, se han recibido las siguientes observaciones respecto a las recientes aseveraciones relativas al origen de la guerra.

Los alemanes sostienen que la razón que les hizo rechazar la proposición de celebrar una conferencia, fué la movilización rusa.

En la página número 44 de nuestro "Libro Blanco", sir Goschen comunica una conversación con el secretario de Estado alemán en la que rechaza la conferencia.

El secretario de Estado dijo que dicha conferencia tendría por objeto servir de Tribunal de arbitraje y que tendría que dar su opinión a petición de Austria y Rusia, sosteniendo que dicha conferencia no era práctica, añadiendo que si Rusia persistía en su actitud contra Alemania, esta última tendría que corresponderle del mismo modo.

Cuando rechazó la conferencia no se refirió a la posibilidad de la movilización rusa.

No puede sostenerse ahora que la razón de rehusar dicha conferencia fué el hecho de que Rusia estaba movilizada.

Además, la proposición de celebrar esta conferencia fué hecha el 26 de julio de 1914 y rehusada por Alemania el 27 de julio de 1914, y hasta el 31 de julio de 1914 no se dió la orden de movilización general en Rusia.

Ese día Alemania presentó un ultimátum a Rusia, requiriéndole para que en el término de doce horas fueran puestas las fuerzas en pie de paz.

Se dudó en Alemania de la seguridad que dimos a Bélgica de no desembarcar tropas en dicho país, excepto en el caso de violación de su territorio por otra Potencia.

Esta seguridad que se dió, no sólo al ministro belga, sino también a sir E. F. Villiers, que lo comunicó al Gobierno belga, é igualmente aparece en la colección de documentos diplomáticos.

¿Por qué estas dudas? ¿Por qué los alemanes no han permitido se reproduzca un documento que perjudica tanto su causa?

La conferencia final entre sir Grey y el Principe Lechnowsky fué puramente privada y se celebró en una casa particular, no dándose cuenta oficial de ella; pero sir Grey está seguro de que él nunca dijo lo que asegura la "Gaceta Alemana del Norte" respecto a que la participación de la Gran Bretaña en la guerra era un factor decisivo, y que él tampoco habló de mediación en favor de Alemania, pues para esto se hubiera necesitado la aprobación del Parlamento.

La causa primordial de esta guerra fué una contienda entre Austria y Serbia, que se hizo extensiva a Rusia, y dió motivo a que Alemania aprovechara esta ocasión para declarar la guerra a Rusia y a Francia.

El embajador de Austria continuó en Petrogrado después de la declaración de guerra de Alemania a Rusia, que se verificó el día 1.º de agosto, y Austria a su vez lo hizo el 6 de agosto de 1914.

COLTANO, 2, 8,30 mañana. Mando Supremo, 1.º

En el Alto Noce nuestra artillería rompió el fuego contra los atrincheros enemigos, construídos frente a las posiciones que conquistamos recientemente en la entrada del valle Strano. Nuestros tiros, muy corteros, hi-

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramillotera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

ciudad, tan llena de riquezas, millares de seres desesperados a los que falta el trabajo, que se lamentan, que se retuercen los brazos, y cuyos hijos mueren de hambre.

«He vendido todo lo que poseía, todo lo que me era querido, hasta los objetos que habían pertenecido a Mauricio, que eran reliquias para mí.

«Desde ayer no he tomado ningún alimento; pero esto no es nada. Hace dos horas, y esto es lo importante, mi hija, pobre criatura de ocho meses, se ha dormido en mis brazos después de haber inútilmente exprimido mis senos secos.

«He creído que había muerto, y he maldecido de todo.

«He tenido la idea de robar; estaba loca. Después he pensado en vos.

miseria. Pero me he engañado, a lo que parece. No tengo nada que esperar de vos. Está bien.

«He sido cobarde; me he rebajado hasta el punto de suplicaros. Lo deploro amargamente. He querido decirlo todo lo que tenía en el corazón; ya está hecho. Ahora me marcho.

«He tenido un minuto de desfallecimiento. Estaba desesperada; esto es bien perdorable. Pero viviré para mi hija. Dios me ayudará... Yo deseo que no os castigue vuestra impía dureza.

«Adiós, caballero. Ya no os importunaré más. ¡Adiós!»

«¡Esperad!—gritó el marqués.—¡Esperad!»

Margarita se detuvo. «Yo no quiero hacer nada por vos—dijo el marqués—pero tendré piedad de la hija de Mauricio.

«No os pido nada más.

«Consiento en ocuparme de vuestra hija; pero con una condición.

«¿Cuál?»

«Me confiaréis la niña.

«No os comprendo.

«Me explicaré: pienso retirarme dentro de poco a Borgoña; llevaré conmigo a vuestra hija, la haré educar y la dotaré.

«¿Y yo?»

«Os quedaréis en París, adonde os mandaré una renta de seis mil francos durante toda vuestra vida.

«Pero mi hija...?»

«Tendréis el derecho de verla una vez al año, durante veinticuatro horas.

La yizcondesa se echó a reír.

«¿Es por torturarme por lo que me hacéis tales proposiciones?»

«¿Rehusáis?»

«¿Rehuso!»

«Reflexionad.

«¡Adiós!»

Por segunda vez la joven fuése hacia la puerta.

«Escuchad—dijo el anciano.—Si rehusáis es que no amáis a vuestra hija.

Margarita se encogió de hombros.

«Bien podéis decir que no amo a mi hija, cuando os habéis atrevido a decir que he matado a Mauricio.

«Reflexionad. Vos os decís quizás: el marqués de Lussenay tiene setenta y cuatro años. No vivirá ya mucho tiempo. Es rico, y su fortuna vendrá a mi hija, que es su heredera directa. Pero vuestra esperanza será defraudada; os lo prevengo. Es preciso que sepáis que he dispuesto de mis bienes por testamento.

«Lo sé.

El señor Lussenay pareció sorprendido.

«¿Cómo! ¿Lo sabéis?»

«Sí.

«¿Quién os lo ha dicho?»

«¿Qué importa? Yo lo sé.

«Entonces no ignoraréis que si rehusáis la proposición que os he hecho, vuestra hija, después de mi muerte, no tendrá nada de lo que me haya pertenecido.

«Lo sé.

«¿Y rehusáis aún mis ofertas?»

«Sí.

«¿Estáis loca!»

«Sí, si es locura creer que una niña tiene más necesidad de una madre que de una

fortuna, aunque sea tan considerable como la vuestra.

Los rumores de la feria, llevados por la brisa, llegaban hasta el gabinete más ensordecedores que nunca.

La horrible algarabía aumentaba con la afluencia de público, que era cada vez más numeroso a aquella hora: las diez de la noche.

«Una palabra todavía—dijo el señor Lussenay;—es preciso que no ignoréis nada de lo que se ha hecho.

Fué hacia un mueble, que abrió, y del que tomó un gran sobre sin cerrar, que entregó a la joven.

«Leed—dijo;—éste es mi testamento. Cuando hayáis leído ese papel, ya no tendréis ninguna esperanza.

Margarita, casi inconscientemente, cogió el papel.

«Leed—repitió el marqués,—leed en alta voz; pero primero voy a cerrar esta ventana. ¡Qué infernal estrépito!»

Con dificultad extendió los brazos hacia la ventana.

Margarita, desesperada, temblorosa, llena de indignación, le miraba.

Tenía prisa de volver a estar sola, de estar fuera de aquella casa.

Su corazón latía precipitadamente.

Sufrió mucho.

De pronto un ruido de pasos rápidos se oyó en el parque, a alguna distancia de la ventana.

Después un resplandor, en seguida extinguido, alumbró los grandes árboles.

Al mismo tiempo una detonación reso-

nó, y el marqués de Lussenay cayó como herido por un rayo.

Había recibido una bala en medio del pecho.

La condesa lanzó un grito de sorpresa y terror.

Quiso llamar; pero los sonidos se ahogaban en su garganta oprimida.

Quiso huir, y sus pies no se movieron del mismo sitio, como si estuviesen clavados en el suelo.

«¡Auxilio!... ¡Socorro!... ¡Al asesino!»

«gritó con voz ronca, tan débil que era imposible que la oyeran.

Un organillo tocaba un vals popular, y de vez en cuando otras detonaciones resonaban en los tiros al blanco instalados en la orilla del Sena.

Margarita no podía apartar sus ojos del cadáver, que yacía a dos pasos de ella, en un charco de sangre, con una gran mancha roja en la pechera de la camisa.

Al fin, haciendo un vigoroso esfuerzo, consiguió huir.

Abrió la puerta del gabinete, y de nuevo pidió socorro.

Nadie respondió a sus gritos desesperados.

De repente un hombre apareció ante ella. Margarita le reconoció.

«Retrocedió más asustada que nunca.

«¡Vos!—exclamó.—¡Acabáis de matar al marqués de Lussenay!»—dijo el hombre.—«¡Desgraciada!»

«¿Qué decís, Ricardo?»

«La verdad, ¡pardiez! Os habéis perdido; pero yo puedo salvaros si accedéis a mis pretensiones.

dieron mucho daño á dichos atrincheramientos y obligaron á los defensores á abandonar un parapeto.

La artillería enemiga de Monte Penarola en Valsugana, bombardeó de nuevo Borgo, que está ya desierto, y cañoneó desde Chesz, en el valle de Cordevole, Capriole, donde causó destrozos en el hospital.

En la cumbre de Pizzozzo lanzó el adversario muchas granadas incendiarias sobre el pueblo, produciendo algunos incendios, y en la noche del 31 al 1.º cañoneó intensamente nuestras posiciones de las pendientes del monte Rombo, haciendo también contra ellas fuego de fusilería.

En el Corso, al anochecer, intentaron los austríacos dos ataques, lanzando abundantes cohetes luminosos; pero nuestras tropas, con sus certeros tiros, los rechazaron.

Los audaces conocimientos de nuestras fuerzas han comprobado que el enemigo reemplaza las tropas de las trincheras situadas en nuestro frente con tropas de refresco.

La actividad del adversario, que se manifiesta, ya con fuego de artillería, ya con el de fusilería, parece encaminada á despiatar á nuestras tropas de los movimientos de las suyas, que nos ocultan.—Cadorna.

De Alemania y Austria

NAUEN, 1.º (12 de la noche). Comunica el gran Cuartel general alemán que en el teatro occidental de la guerra no ha cambiado la situación.

Al Noroeste de Beaupaupe, un avión inglés fue derribado por un aviador alemán.—Teatro oriental de la guerra.—El ejército del general von Hindenburg sigue luchando al Este del Niemen.

Las tropas alemanas han llegado á la línea exterior de fortificaciones del frente occidental de Grodno.

Continúa el avance alemán entre Odelsk, al Este de Sokolka, y el bosque de Bialowieska.

Las tropas al mando del Príncipe Leopoldo de Baviera han cruzado el Narew. Los rusos se han visto obligados á retroceder al Norte de Pruzawa, hasta más allá de la región pantanosa.

El general Mackensen continúa persiguiendo á los rusos y desalojándoles de las posiciones que ocupan.

Teatro Sudeste de la guerra.—El ejército del general Bothmer, á pesar de la desesperada resistencia opuesta por los rusos, ha ocupado las alturas del Este de Strypa.

Durante el mes de agosto las tropas alemanas, en los frentes oriental y occidental, han hecho 2.000 oficiales y 269.839 soldados prisioneros, y se han apoderado de 2.200 cañones y 560 ametralladoras.

Notas de la guerra

El precio del trigo y el cierre de los Dardanelos

El Price Current Grain Reporter ha publicado las cifras siguientes, que permiten comparar la exportación de trigo de los diferentes países en 1914 (hasta el 31 de julio), y del 31 de julio de 1914 á 8 de mayo de 1915:

1914 (en millones de quintales).—América (Estados Unidos y Canadá), 77.400; Rusia, 47.265; países balcánicos, 16.618; Indias, 8.050; Argentina, 11.996; Australia, 17.969; y diferentes países, 1.915.

1915 (en millones de quintales).—América (Estados Unidos y Canadá), 106.106; Rusia, 3.282; países balcánicos, 674; Indias, 4.642; Argentina, 18.658; Australia, 2.331; y diferentes países, 1.609.

Se ve por estas cifras la extraordinaria importancia que tiene para el mercado mundial la disminución de la exportación de Rusia y de los Estados balcánicos, que no es en 1915 más que de 3.956.000 quintales, en vez de los 63.883.000 de 1914. Esta baja, agravada ahora por la disminución de la exportación de Australia, ha estado compensada por la exportación de trigos de los Estados Unidos, del Canadá y de la Argentina, si bien por este último país en medida relativamente pequeña.

El cierre del mar Báltico y de los Dardanelos son la causa principal del encarecimiento de los cereales en el mercado mundial.

Los elevados precios de los fletes y de los seguros han contribuido también notablemente á dicho encarecimiento.

El ejército italiano

Dice un cronista en La Publicidad, de Barcelona:

«Un oficial extranjero admirablemente situado en el frente austroitaliano para verlo todo, pronto y bien, en una conversación entre amigos formuló de la manera que es de ver su opinión sobre el ejército italiano. La autoridad de la opinión emitida no es menor que su sinceridad.

«Llegué al frente austroitaliano lleno de prevenciones contra el ejército italo. Los nombres de Custozza, Luissa y Adona tenían un recuerdo malsonante. Pues bien; voy á decir á escape que se dispuso mi mala disposición para reemplazarla con un sincero aprecio para el ejército de Cadorna.

Al comienzo de la guerra el entusiasmo de los soldados fué inmenso. ¿Mantendránse en él? Los austríacos cuidarán de conservarlo. Sólo opusieron á las armas italianas unos insuficientes efectivos para contener su marcha ofensiva. Los rápidos triunfos acrecieron en mayor grado la confianza que en sí mismo y en sus jefes poseía el ejército italiano. Al cabo de cuatro meses de lucha la moral de las tropas es tan intensa como lo fuera en los primeros días. Escalan los soldados las cuestas abruptas, culminan en los glaciares para lanzarse á la bayoneta con maravilloso ímpetu. Son ahora gente aguerrida que posee todas las cualidades de viejas y escogidas tropas.

«Precisa declarar igualmente la alta valla de su generalísimo. Cadorna, semejante á Joffre, es de extrema prudencia, no abandonando nada á la casualidad. Su segundo, el general Porro, de una actividad extrema, lo completa tanto más cuanto difieren los

temperamentos de ambos. Un plan militar que sometan á estudio, ha sido analizado en todas sus fases.

Los oficiales del Estado Mayor, muchos de los cuales siguieron en otro tiempo los cursos en Escuelas militares alemanas, son muy instruidos y no desconocen método, práctica ni procedimiento alguno alemán. No existe para ellos secreto. También los oficiales de Infantería conocen el arte de atrincheramiento, en el que se han experimentado.

Pero el punto más importante consiste acaso en la superioridad de la artillería italiana. El 75 transformado, que han adoptado, es un arma perfecta, muy superior, sin duda, al 75 francés, de suyo excelente. Los tipos de su artillería pesada han podido ser elegidos con tanto mayor acierto por cuanto los han comprobado en el funcionamiento de los países beligerantes, sirviendo la experiencia para su elección. Por último, han acertado á comprender desde el primer instante la capital importancia de las municiones, organizándolas de suerte que jamás puedan faltarles.

«Mientras tanto, los dos millones de hombres—activo y reserva—que Italia ha alineado, constituyen un tan sólido ejército, que ocasionará á los austríacos más de una terrible jornada. Los bávaros que con él han chocado, á pesar de que no exista un estado oficial de guerra entre Alemania é Italia, han podido comprobar á sus expensas que los cañones italianos apuntan bien y que las bayonetas itales son aguzadísimas. Tened la certeza de que Italia no es escasa fuerza para la Cuadruple.»

Cómo proceden los alemanes en Bélgica

El ministro de Bélgica en Madrid nos ruega la publicación del documento que sigue:

«El Havre, 17 de julio de 1915.

Al Sr. Carton de Wiart, ministro de Justicia.

Señor ministro: El artículo 53 del cuarto convenio de El Haya, referente á las leyes y costumbres de la guerra terrestre, prohíbe á los ocupantes reclamar de los Ayuntamientos ó de los habitantes del territorio ocupado requisiciones en especie, ó servicios de tal naturaleza que impliquen obligación de tomar parte en operaciones de guerra contra su patria.

Esta disposición es infringida sistemáticamente por la autoridad alemana en Bélgica, que utiliza todos los medios de presión y de violencia de que puede disponer, para obligar á la población á trabajar en favor del ejército germano.

En una Memoria anterior hemos probado que los alemanes han obligado numerosas veces á los habitantes á prestarles su ayuda para la construcción de trincheras, y esta misma presión se ejerce cuando se trata del trabajo industrial.

En la actualidad, el principal esfuerzo de los alemanes se concentra sobre los obreros del ferrocarril. De conseguir que volvieran al trabajo, podrían disponer libremente de numerosos alemanes—aproximadamente un Cuerpo de ejército—, que se ven ahora forzados á emplear en el servicio de tracción en la red belga, y además, la práctica del personal belga les facilitaría grandemente el transporte de tropas y el tráfico. La falta de experiencia de los alemanes ocasiona numerosos accidentes, especialmente en las líneas construidas en plano inclinado.

Los obreros belgas del ferrocarril diríanse exacta cuenta de la naturaleza del servicio que se les exige, y con energía constante han rechazado, desde hace ya once meses, el prestar su concurso á las autoridades alemanas, á pesar de su misera situación y á pesar de los tentadores salarios que les han sido ofrecidos.

En Lieja, los maquinistas que tienen práctica del paso del plano inclinado de Haut Pré han recibido ofertas de 50 francos por día. Antes que trabajar, aunque sea indirectamente, en contra de su patria, han arrostrado todo: miseria y violentas persecuciones. Esta persecución se extiende á toda Bélgica. M. Hulzebusch, secretario general en Bruselas de los Caminos de hierro imperiales, ha declarado que por el hambre llegaría á obligar á los obreros á trabajar en las vias y arsenales al servicio de Alemania, impidiendo que los Comités de socorro puedan prestarles auxilio alguno.

En la presente Memoria nos contentaremos con reseñar los casos de Luttre y de Malinas, sobre los cuales poseemos informes precisos.

En Luttre, hacia fines de abril, las autoridades alemanas convocaron á unos 30 obreros en el taller central y depósitos de la villa, prometiéndoles, para que volvieran al trabajo, salarios elevados: cinco, seis y siete marcos á los obreros ordinarios, y hasta 20 marcos diarios á los maquinistas. Los obreros se negaron energicamente á aceptar. Entonces los alemanes los encerraron en los vagones, declarando que no saldrían de allí hasta que consintiesen en trabajar. Todo fué inútil. Pasados varios días, les anunciaron que serían llevados á Alemania, en donde les obligarían á trabajar, sin remuneración alguna, haciendo la misma advertencia á sus familias, con la esperanza de que interviniesen. Como no consiguiesen nada, al día siguiente pusieron en obra su amenaza. En el momento de echar á andar el tren, los obreros y la población en masa, que había acudido á despedirlos, prorrumpieron en frenéticos gritos de «¡Viva Bélgica!»

El tren los condujo solamente hasta Namur. Allí les dieron libertad. Algunos días después tuvo lugar una nueva tentativa. Los alemanes condujeron á la fuerza á un centenar de obreros al refectorio de los talleres, donde un oficial, en términos corteses, les exhortó para que volvieran al trabajo. Ante el silencio general, les amenazó con enviarles á Alemania, añadiendo: «No temáis el porvenir; el komandatur» os entregará un documento probando que habéis aceptado el trabajo obligado y por la fuerza. Que los que consientan en trabajar den dos pasos adelante.» Todos los obreros retrocedieron, gritando: «¡Viva Bélgica! ¡Vivan nuestros soldados!»

Como consecuencia de estos hechos, monsieur Kessler, director de los talleres centrales de Luttre, fué detenido en Bruselas el 10 de mayo y trasladado á la cárcel de Charleroi, dándole por lecho un montón de paja. El día 12 le condujeron á Luttre, en cuyos talleres había sido congregado un gran número de obreros. Estos habían recibido una declaración escrita, en la que se les amenazaba con detenerlos en Alemania si persistían en su resolución de no trabajar.

Invitado M. Kessler á volver á su puesto y á sus ocupaciones, respondió que él había prestado juramento de fidelidad á su Rey, y que no faltaría á su palabra. Al proponerle entonces que aconsejase á sus hombres que volvieran al trabajo, con promesa de no ocuparse más que de la reparación de locomotoras destinadas á transportes comerciales, M. Kessler contestó que los capataces habían hecho el mismo juramento que él, y que en cuanto á los obreros, su conciencia les dictaría su deber. Nadie aceptó, nadie dió crédito á la promesa alemana, puesto que las locomotoras en reparación no eran de las destinadas al referido tráfico.

M. Kessler continuó detenido en la cárcel de Charleroi. Un contable, el Sr. Ghislain, y un empleado, llamado Menin, fueron igualmente arrestados. Ciento noventa trabajadores fueron enviados á Alemania, y unos 30 encarcelados el 5 de junio.

En Malinas, las autoridades alemanas exigieron de la Administración municipal las listas del personal de los talleres centrales del ferrocarril. La alcaldía respondió que no podía esas listas, por no tener nada de común con la Administración de los Caminos de Hierro. Los alemanes insistieron, amenazando á la ciudad con una multa de 10.000 marcos, caso de no recibir las listas dentro de un plazo de veinticuatro horas. El alcalde hizo entonces publicar un bando, poniendo en conocimiento de los empleados ferroviarios que las autoridades alemanas les invitaban á presentarse en las oficinas del ingeniero alemán encargado de la dirección de los talleres. Este llamamiento no tuvo eco. La Administración local se vio entonces obligada por los alemanes á redactar, conforme á los datos del Registro civil, la lista de los empleados citados, que fueron sacados de sus casas, en número de 500, por soldados armados.

Para forzarles á trabajar les encerraron, prohibiéndoles regresar á sus domicilios. Sus mujeres é hijos tenían que llevarles de comer. El director, M. Degraux, fué también encarcelado durante diez días. Como los obreros se negasen á acceder á sus pretensiones, los alemanes se vengaron de la ciudad entera.

Mientras los trabajadores no quisiesen aceptar, nadie podría salir de su casa después de las seis de la tarde, y además, por orden del general von Bissing, la ciudad fué acordonada y los habitantes sometidos, durante muchos días, á un régimen de terror. Un incidente violento llegó á producirse á las puertas de Malinas, el día en que el coronel Mercier quiso salir de la ciudad para dirigirse á Bruselas. Todas estas medidas fueron vanas. Ningún obrero de los ferrocarriles consintió en acudir al trabajo.

En Sweveghem, otros incidentes parecidos á los de Malinas tuvieron lugar hacia la misma época. En este pueblo, cercano á Courtrai, se encuentra la importante fábrica de alambre del Sr. Bekaert. El 8 de junio, los alemanes exigieron la fabricación de alambres erizadas de púas, para la defensa de sus trincheras. Los 360 hombres que componían el personal obrero se negaron á realizar este trabajo. Inmediatamente, el alcalde, Sr. Troye; el secretario comunal, Claeys, y el senador M. Van de Venne, fueron aprensados y conducidos á Courtrai. Al alcalde le pusieron en libertad aquella misma noche.

El día 10 de junio se hizo saber á los habitantes que si en el término de veinticuatro horas no emprendían la fabricación, les serían aplicados los castigos más severos. Como no capitulasen, el pueblo fué completamente aislado por medio de un cordón de tropas, prohibida la circulación de vehículos, así como la entrada ó salida de personas y el acarreo de toda clase de víveres. Los obreros persistieron en su negativa. Entonces los alemanes congregaron el día 11 á todos los habitantes de quince á cuarenta y cinco años en la Casa Consistorial; se llevaron á muchos obreros á los talleres, empleando los medios más brutales para ejercer presión sobre ellos, y, por último, ante su negativa persistente, encarcelaron á 61 de entre ellos en Courtrai, adonde condujeron también el día 16 á sus mujeres. Estas desgraciadas fueron víctimas, durante el camino, de tratamientos odiosos.

El alcalde de Sweveghem se vio constreñido á publicar la siguiente proclama: «M. Von den Kneeseck, oberleutnant, comandante de la Etapa, obliga al alcalde de Sweveghem á aconsejar á los obreros de la fábrica de alambre del Sr. Bekaert que vuelvan al trabajo, haciéndoles saber que se trata de una cuestión vital para el pueblo. Los obreros pueden confiar en que después de la guerra no incurrirán en responsabilidad por el hecho de trabajar, forzados por la autoridad alemana. En el caso de originarse algún cargo, lo tomo á mi cuenta. Tan pronto como empiece el trabajo, cesarán los castigos impuestos.—El alcalde, Th. Troye.»

Todos los esfuerzos hechos fueron inútiles. Queda probado, señor ministro, por la disposición dictada por el gobernador, general von Bissing, que no se trata, en los tres hechos acabados de relatar, de errores locales de la autoridad alemana, sino de un sistema del que participa el Gobierno general y las más altas personalidades militares alemanas, las cuales conocen perfectamente las estipulaciones de El Haya, sin que les preocupe infringirlas abiertamente. Esto aparece con toda evidencia en la orden que fué publicada en Gante el 10 de junio de 1915, de la que el Gobierno belga posee un ejemplar.

«Aviso.—Por orden del excelentísimo señor inspector general de la Etapa, pongo en conocimiento de los Ayuntamientos lo siguiente: «La actitud de algunas fábricas, que bajo pretexto de patriotismo, y apoyándose en la convención de El Haya, se han negado á tra-

bajar para el ejército alemán, prueba que entre la población hay tendencias á suscitar dificultades á la administración del ejército alemán. Con este motivo hago saber que reprimiré por todos los medios á mi disposición semejantes manejos, que sólo conducirían á perturbar la buena inteligencia que existe hasta aquí entre la administración del ejército alemán y la población.

Haré responsables, en primer término, de la extensión de estas tendencias, á las autoridades municipales, haciendo notar que la población, por su propia culpa, podría hacer necesaria la supresión de las amplias libertades de que disfruta, y la aplicación de las medidas restrictivas necesarias.—General von Westarp, teniente general.»

Gante, 10 de junio de 1915.—El comandante de la Etapa.»

El presidente, Cooreman, ministro de Estado.—El vicepresidente, Comde Goblet d'Alviella, vicepresidente del Senado.—Los secretarios, Caballero Ernesto de Bunszyck, jefe del gabinete del ministro de Justicia, y Oris, consejero de Legación de S. M. el Rey de los belgas.»

Fuerzas que combaten á los rusos

De una carta fechada el 28 de agosto en San Petersburgo, que publica Le Journal, de Paris, traducimos los siguientes párrafos:

«Tres núcleos amenazan hoy á nuestros aliados. El del Norte, al mando de von Hindenburg, se extiende desde el Dvina hasta Bielostok, comprende el ejército de Below y los seis Cuerpos que la forman ocupan el triángulo cuyos vértices son Kovno Mitau y Dvinsk; el ejército de Eichhorn, que integran cinco Cuerpos, en marcha sobre Vilna; el ejército de Sholtz, que se dirige á Grodno y Bielostok, y se compone de cuatro ó cinco Cuerpos, y el ejército de Galwitz, de importancia numérica análoga al anterior, y que avanza en dirección á la parte Norte de la selva de Bielowje. Es decir, 19 Cuerpos ó 38 divisiones alemanas, á las órdenes de von Hindenburg.

El grupo del centro, mandado por el Príncipe Leopoldo de Baviera y precedente de Siedletz y Lukov, marcha de Oeste á Nordeste, por Bielsk y Kleitcheli. Comprende el undécimo ejército alemán, el destacamento germánico de Voierrh y el cuarto ejército austrohúngaro, ó sea un total de siete divisiones alemanas y 10 austrohúngaras.

Este destacamento de Voierrh fué el que logró establecer contacto en Lipniza, á 20 verstas al Noroeste de Brest.

El grupo meridional, mandado por von Mackensen, se halla al Sur de Brest, á ambas orillas del Bug. Los ejércitos alemanes y un austrohúngaro cubren la línea de Lodava-Orickovo. El total lo forman 17 divisiones alemanas y 10 austrohúngaras.

Además, se encuentran en Galitzia dos divisiones alemanas y 30 austrohúngaras en las márgenes del Dniester, Galitzia y Bukovina, hasta la frontera rumana.

Nuestros aliados tienen, pues, frente á sí unas 70 divisiones alemanas y 50 austrohúngaras.

Ahora bien; por lo que hace al grupo de von Hindenburg, sólo un ejército, el de Below, ocupa una extensión septentrional, y, sin embargo, no se halla muy distante del Sur del Dvina. Los otros tres ejércitos de Eichhorn, Scholtz y Galwitz, más bien enfrentan la famosa ruta napoleónica hacia Mosa al Norte de Dvina operan 12 y 18 al Sur, junto al Norte de Dvina operan 12 y 18 al Sur, junto á Brest-Litovsk.

Pero el avance sobre Moscov, ¿puede considerarse verosímil?

Evidentemente, no. Y la marcha hacia la capital del Imperio ruso, aunque más corta, sería muy atrevida, sobre todo en época otoñal.

Bueno será, por consiguiente, examinar en serio la hipótesis de que los alemanes, que han reducido á escombros algunas fortalezas rusas de Polonia y de Lituania, y obligado á las guarniciones moscovitas de las restantes á evacuarlas, á la vez que han forzado al ejército del Zar á retirarse en masa, se conformen, sin embargo, con un resultado intermedio en el teatro oriental de operaciones, y que una vez organizada por ellos una serie de formidables líneas defensivas, se traslade bruscamente un millón de hombres á determinado punto del teatro occidental.

Defender Brest-Litovsk hubiera equivalido á convertirla en tumba de cuantos guarnecían la plaza.

Antes de abandonar, los rusos volaron la fortaleza, lo mismo que hicieron con las de Ivangorod y Ossowicz, y como harán acaso con Grodno y Bielostok.

Todas las ciudades, desaparecidas para siempre. De ahora en adelante, cuando hacia Oriente miran los alemanes, no verán ante ellos ninguna fortaleza. Libremente pueden ya maniobrar; pero ¿hacia dónde?

Abierta al enemigo se halla la inmensa Rusia de confin á confin, con sus pantanos, sus intemperies, sus lluvias, vanguardia de la nieve; y allá, en la lejanía, su ejército en retirada, que se interna incansable y marroha al encuentro de refuerzos y de municiones.»

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

«Treinta mil hombres á Turquía? ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Aumentó el movimiento marítimo en el puerto de Gibraltar, entrando nuevos y poderosos buques de guerra y mercantes.

Se relaciona esta actividad con las operaciones de los Dardanelos, creyéndose que existe el propósito de darles gran impulso, por lo que no cesa el envío de tropas, buques de guerra y material de campaña en grandes proporciones.

Circula el rumor de que un Cuerpo de ejército de 30.000 hombres camina hacia un determinado punto de Turquía, con el propósito de efectuar un desembarco.

Dos grandes transatlánticos pertenecientes á la Compañía Peninsular Oriental fundearon en el puerto militar de Gibraltar y procedieron seguidamente á embarcar víveres y pertrechos de guerra destinados á los Dardanelos.

Los voluntarios.

Continúan las baterías practicando ejercicios con piezas de grueso calibre, instruyéndose los nuevos reclutas en el tiro de cañón. A los individuos de las compañías que forman el Cuerpo de voluntarios calpenses les han sido entregados uniformes de kaki. Estos voluntarios empezarán muy pronto á prestar el servicio de guarnición de la plaza.

Prisionero austriaco loco.

Los médicos militares señores Neil Oman y Pedro Lyons han dictaminado que el prisionero de guerra Rafael Milezowsky, austriaco, que está en poder de las autoridades de Gibraltar desde el 7 de junio último, padece accesos de enajenación mental, por lo que ha sido ingresado en el Asilo de dementes, para que atiendan á su curación.

Movimiento de buques.

Zarparon de Gibraltar con rumbo desconocido tres buques de guerra ingleses y entraron en el puerto militar más de veinte unidades navales, al servicio del Gobierno, entre mercantes y de guerra, procediendo á desembarcar efectos para el servicio del Almirantazgo y el embarque de provisiones, material de guerra, carbón y otras vituallas.

«Última hora de la tarde entraron en el puerto militar de Gibraltar ocho transportes que conducen tropas á los Dardanelos.

Expedición de heridos.

También á última hora fundó un buque hospital, del que desembarcaron los heridos. En este buque viene el cuidado de los enfermos y heridos una sección de la Cruz Roja, formada por gran número de enfermeras.

En el momento de desembarcar fallecieron dos heridos. Vienen en la expedición muchos enfermos de paludismo.

Los aviadores.

Los aviadores de la sección destinada á Gibraltar han practicado servicio de vigilancia, y al mismo tiempo ejercicios de instrucción, elevándose en los aparatos á grandísima altura, evolucionando por encima de la plaza de Gibraltar y por el Estrecho, internándose en el mar Mediterráneo y regresando á la plaza al anochecer.

Los reflectores.

También funcionaron durante la noche pasada mayor número de reflectores que de ordinario, y se dice que cada vez que se redobla la vigilancia precede al paso de buques que transportan tropas.

Veinticinco reales por un piropo.

El español que en Gibraltar se permitió piroppear á una joven, que también era española, ha sido multado con cinco chelines.

La Exposición de Casablanca.

Se reciben en Gibraltar noticias de Casablanca diciendo que se da gran impulso á las obras de la Exposición que se inaugurará el día 6.

Consta la Exposición de 93 pabellones que sintetizan la imagen de Marruecos.

Ha ofrecido al general Lyautey el Gobierno francés, que estará representado en el acto de la inauguración por el ministro de Instrucción pública y el subsecretario de Negocios Extranjeros.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publique de nuevo, debidamente rectificado, el artículo 22 del real decreto de 19 de agosto próximo pasado, inserto en la Gaceta del 24, relativo á la provisión de escuelas en maestros consortes.

—Otra resolviendo reclamaciones presentadas por varios maestros contra su colocación en el escalafón general del Magisterio con referencia á la categoría cuarta.

—Otra ídem. Id. presentadas contra el escalafón general definitivo de maestras de las Escuelas Nacionales correspondientes á la categoría de 2.000 pesetas.

—Otra ídem. Id. formuladas por varias maestras de la categoría cuarta relativas á la publicación del escalafón con arreglo á su situación en 31 de diciembre de 1913.

—Otra resolviendo reclamaciones presentadas contra maestros y maestras de las tres primeras categorías del escalafón general, con arreglo á su situación en 31 de diciembre de 1913.

—Otra resolviendo el expediente instruido á instancia del maestro D. Nicolás Secorín Barrasa, solicitando ser ascendido á 625 pesetas y luego á 1.000.

—Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que los profesores numerarios del Real Conservatorio de Música y Declamación pasen á ocupar en el escalafón los números que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando á concurso entre notarios excedentes la provisión de las notarías que se indican.

—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Anunciando que el día 6 del actual, á las once de la mañana, se procederá ante notario á la apertura de los pliegos presentados al concurso para la adquisición de 44 automóviles con destino á la inspección de vigilancia de los servicios de conservación y reparación de carreteras.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de septiembre de 1865.

BILBAO, 1.º A las ocho de la mañana han salido de esta capital por tierra, para Zarauz, Sus Majestades y Altezas Reales.

Toda la población se agolpó a despedir á los augustos viajeros en medio de las más entusiastas aclamaciones.

Durante los días que han permanecido aquí los Reyes, y á pesar de la muchedumbre que llenaba las calles, no ha habido que lamentar ninguna desgracia.

Sus Majestades se han despedido de esta leal población con las muestras de la emoción más viva.

Veraneo de la Corte

La Fiesta de la flor.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) El día se presentó espléndido, como si quisiera contribuir á dar mayor realce á la fiesta de Caridad. En todas las esquinas y en todos los escaparates de los comercios aparecían carteles que decían:

«Hoy es el día de los tuberculosos.—Caridad para los pobres tuberculosos.»

Las bandas de música municipal y militar y de la Casa de Caridad recorrían las calles.

En los puestos de flores, que eran 35, ha sido extraordinaria la animación. En el de la Avenida de Alfonso XIII figura entre las postulantales la artista llamada La Argentinilla.

Ocupando un automóvil salieron á las doce y cuarto del Palacio de la Magdalena Su Majestad el Rey, la Princesa de Salm-Salm y los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, marchando al Sardinero y recorriendo después toda la población, siendo constantemente ovacionados en todo el trayecto; pero principalmente en el paseo de Pereda, donde el público impedía avanzar al automóvil.

A las doce y media salieron del Palacio de la Magdalena otro automóvil, en el que iban S. M. la Reina Doña Victoria, el Príncipe de Asturias y la marquesa de Salamanca, y un carruaje, ocupado por los Infantes don Carlos y doña Luisa.

La presencia en las calles de la Reina Victoria con el Príncipe de Asturias aumentó el entusiasmo y las ovaciones se repitieron, y si cabe con mayor entusiasmo.

Tanto el Rey como la Reina llevaban en sus respectivos carruajes sacos llenos de monedas de plata, que fueron vaciados, entregando á puñados las monedas á cuantos postulantales se acercaban, distinguiéndose en esta tarea el Príncipe de Asturias, que con visible satisfacción ayudaba á su augusta madre á vaciar los sacos.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa también hicieron espléndidos donativos.

Han sido bastantes los donativos recogidos en billetes del Banco de España y en monedas de oro de 25 pesetas. Hasta el medio día se calculaba que excedía lo recaudado de 12.000 pesetas.

Esta tarde continúa la animación en los puestos de flores y en las calles.

Se dice que durante el partido de polo que á las cinco de esta tarde se jugará en la Magdalena, colocará flores la Reina y los Infantes á los palatinos, con objeto de aumentar la recaudación.

Dice el ministro de Marina.

Cuando el ministro de Marina recibió á los periodistas, se limitó á decir que no ocurre novedad, ni en la Península ni en Marruecos, y que en Gijón había un conflicto entre patronos y obreros cargadores del muelle, que se cree se conseguirá solucionar, acabando la huelga.

El «España» y el «Alfonso XIII»

A las seis y media de la mañana salieron con rumbo á Gijón los acorazados España y Alfonso XIII. Dispararon las salvas de ordenanza, y al pasar frente al pabellón real, desde las bandas de los buques dieron hurras las tripulaciones, mientras la banda de música del España tocaba la Marcha Real.

Dice el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El ministro de Estado recibió un telegrama del presidente de la Audiencia de Tetuán, saludándole al cumplirse el primer aniversario del establecimiento de los Tribunales de Justicia en aquella zona del protectorado español, y anunciándole que la organización ha cumplido sus fines y que, bien recibidas por el país, cumple el personal, enalteciendo la misión de la Justicia.

Telegrafian al ministro de Estado desde la Habana, que el día 31 de agosto se ha publicado un decreto prohibiendo desde esta fecha la importación de moneda de plata, cobre, bronce y níquel que no sea norteamericana. Recomendó el marqués de Lema que se dé publicidad á la noticia, á fin de que se enteren los emigrantes, recomendándoles la conveniencia de que si se proponen ir á Cuba se provean de giros sobre aquellos establecimientos bancarios ó de moneda norteamericana.

El embajador de Inglaterra conferenció con el marqués de Lema.

Invitación.

El gobernador civil ha invitado hoy á comer al embajador de Austria y al ministro de Holanda.

El marqués de Alhucemas.

Hoy fué á Irún con objeto de visitar al señor Gullón, el jefe del partido democrático. Después vino á San Sebastián y conferenció con el Sr. Barroso.

El marqués de Alhucemas regresó á Cestona. Hizo el viaje en automóvil.

La Reina Cristina.

Esta tarde, la Reina Doña María Cristina, acompañada del Infante D. Fernando y familia de S. A., pasó por la bahía de la Concha en escampavía.

Tiro de Pichón.

En el concurso de Tiro de pichón celebrado en el stand del monte Ulía, ha ganado la Copa del Rey el duque de Pastrana.

Los vendedores de carbones.

Una Comisión de vendedores de carbones ha visitado al ministro de Estado para felicitar al Gobierno por la acertada real orden prohibiendo la exportación de carbón vegetal y al mismo tiempo expresar su gratitud al gobernador, señor marqués de Atarfe, por sus disposiciones encaminadas á impedir las infracciones de dicha disposición.

El Rey á Madrid.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) El Rey saldrá para Madrid en el tren correo el domingo por la tarde.

La tarde de la Fiesta de la flor.

Por la tarde ha continuado la animación con motivo de la Fiesta de la Flor.

El Príncipe de Asturias volvió á salir á las cinco de la tarde por la población, siendo asaltado en el paseo de Pereda. Hizo el Príncipe espléndidos donativos.

Ha sido muy elogiado el entusiasmo con que ha postulado La Argentinilla, logrando una gran recaudación.

El total de lo recaudado en la Fiesta de la flor asciende á 21.000 pesetas, y falta incluir los donativos ofrecidos por los Bancos locales y las Empresas mercantiles é industriales.

El partido de polo.—Rasgo del Rey.

A las cinco de la tarde se jugó en la Magdalena partido de polo, que fué presenciado por la Reina, la Princesa Salm Salm, las Infantas y muchas señoras y señoritas, respetables caballeros y distinguidos jóvenes, autorizados por la Mayoría de Palacio.

Varias señoritas postularon entre los concurrentes. Una de las señoritas salió á la pista en el momento en que el Rey estaba probando una jaca. Como el Monarca no llevaba dinero para corresponder á la fineza de la señorita, picó espuelas á la jaca, y á galope subió hasta el Palacio y bajó á los pocos momentos con un puñado de monedas de plata distintas, que entregó á la distinguida y bella postulante.

El partido de polo se formó jugando en el bando morado el Rey, el Infante D. Alfonso, el duque de Santofía y el Sr. Santos Suárez; y en el blanco, los condes del Rincón y de Maza, el marqués de Villavieja y el marqués de Viana.

Fué el partido muy reñido, ganando el bando morado por siete tantos contra tres.

La Reina madre.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) La Reina doña María Cristina ha asistido á una misa en la capilla de los jesuitas.

A medio día recibió á las autoridades.

El marqués de Lema conferenció con el señor Dato, quien le ha notificado que el lunes llegará el Rey á Madrid.

El Consejo preparatorio se celebrará el lunes por la tarde, y asistirán los ministros de Estado y de Instrucción pública, que marcharán en el sudexpreso del domingo.

Dijo el marqués de Lema á los periodistas que ignora si el ministro de la Guerra saldrá para Madrid el mismo día ó el lunes en el rápido. Cree que será esto último, por el escaso tiempo que lleva en San Sebastián y porque en el Consejo no se tratarán asuntos militares.

El alto comisario en Marruecos ha comunicado que han quedado terminados los caminos militares de Larache, Arcila y Alcázar para automóviles, que facilitarán los aprovisionamientos.

En contra de las peticiones de los Centros vitícolas y vinícolas de España para que gestione el Gobierno que desaparezoan las dificultades que se oponen á la exportación de nuestros vinos, los taberneros agremiados de Barcelona han pedido lo contrario, temiendo que escaseen los caídos por la disminución de la cosecha.

El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra ha enviado al Times una carta contestando á las aseveraciones de Alemania respecto á la actitud de Inglaterra para con Bélgica antes de la guerra.

Sigue aumentando el cambio á favor de la moneda norteamericana con respecto á la inglesa. Esto preocupa más en los Estados Unidos que en Inglaterra, y se debe á ser superior la exportación norteamericana. El equilibrio internacional hace que los mismos favorecidos se preocupen, pero seguramente se hallará una solución al problema.

El marqués de Lema no estuvo en Palacio, por sus ocupaciones, y porque la Reina doña María Cristina recibía á las autoridades.

ANDALUCIA

Un banquete.

LINARES. (Miércoles, noche.) Para conmemorar la fecha de la inauguración de los edificios Olímpia Teatro y Olímpia Palace, ha invitado el propietario de los mismos, diputado D. Luis Belenguier, á un banquete, que se ha celebrado hoy en una finca de dicho señor, á muchas personalidades.

Durante el banquete reinó gran cordialidad y hubo brindis.

Entre otras personalidades asistieron al acto el gobernador militar de Jaén, el presidente de la Diputación, diputados provinciales, jefes de la Guardia Civil, los alcaldes de Jaén y de Linares, el literato D. Alfredo Casaván, los directores de los diarios de Jaén y de Linares y los corresponsales de la Prensa madrileña.

Feria en Los Barrios

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Pasado mañana comienza la feria de Los Barrios, celebrándose concursos de ganados y de maquinaria agrícola.

Para asistir á la inauguración de dichos concursos han llegado en el expreso los diputados D. José Luis Torres y D. Ernesto Larios y otras personalidades. Fueron recibidos en la estación por gran número de amigos.

El general Torres.

Procedente de Ceuta ha llegado el general D. Manuel Torres. Mañana continuará el viaje á Madrid.

Monte ardiendo.

En el monte de Las Carreras, del término municipal de Los Barrios, se declaró un incendio, quemándose gran extensión de monte bajo y muchos árboles. Después de grandes trabajos se logró localizar el siniestro

Jura de bandera.

En Algeciras ha prestado juramento de fidelidad á la bandera los excedentes de cupo incorporados á mediados del pasado agosto á los Cuorpos de esta guarnición.

ARAGON

El globo «Neptuno».

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) A las siete de la tarde de ayer descendió cerca de Belchite el globo militar Neptuno, que salió de Tudela por la mañana.

Los aeronautas descendieron felizmente, después de haber ido en diferentes direcciones, impulsados por vientos contrarios.

Continuarán el viaje en ferrocarril hasta Guadaluja.

Regreso de fuerzas.

El sábado saldrá de Tudela un tren militar con la oficialidad de la Escuela de Tiro, y el domingo marcharán las baterías, haciendo el viaje por jornadas. Este día regresará también la plana mayor.

Para mañana.

Para mañana se anuncian ejercicios de tiro en grupo.

ASTURIAS

Huelga de obreros del muelle.

GIJON. (Miércoles, noche.) A última hora de la tarde celebraron reuniones con el gobernador civil y el alcalde, separadamente, Comisiones de obreros y representaciones de industriales y navieros, para solucionar la huelga de obreros del muelle.

Todavía no se ha llegado á un acuerdo. Las autoridades continúan con actividad las gestiones para solucionar el conflicto.

La cuestión obrera se agudiza con las peticiones que hacen los obreros metalúrgicos, los cuales solicitan aumento de un real diario en el jornal y jornada de nueve horas.

Se cree que tengan ramificaciones las peticiones obreras, en cuyo caso se plantearía un problema de difícil solución.

CANARIAS

Formidable incendio.

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) Esta noche se declaró un incendio en la calle de la Pelota de esta población, quemándose varias casas, donde se hallaban instalados los comercios de D. Pedro Perdomo, D. Domingo Doreste Faicón y el de D. Juan Rodríguez Morales.

Dichos comerciantes perdieron también sus mobiliarios particulares.

D. Tomás Yanes, que ocupaba un piso en una de las casas, ha quedado sin muebles á causa del siniestro.

El incendio tomó grandes proporciones, creyéndose que iba á arder toda la manzana; pero se logró localizarlo.

No han ocurrido desgracias personales. La madre del comerciante D. Domingo Doreste, que está paralítica, fué salvada por los vecinos, que dieron pruebas de gran serenidad y arrojo.

Las pérdidas son de gran importancia.

CASTILLA LA NUEVA

Viaje del Sr. Ortuño.

GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) A las cinco de la tarde ha llegado el director general de Comunicaciones, Sr. Ortuño.

El objeto que á ésta le trae es el de examinar personalmente los solares destinados á la construcción del edificio que servirá para instalar las oficinas de Correos y Telégrafos.

En la estación fué recibido por las autoridades y personal técnico.

Después de haber examinado con todo detenimiento el espacio solar de la calle de Santa Clara, propiedad del conde de Romanones, ha visitado los edificios donde se hallan instaladas las oficinas de Telégrafos, oyendo del jefe, Sr. Quintana, las explicaciones necesarias para las necesidades del Centro en el nuevo edificio.

Visitó luego los locales donde se halla instalada la Administración de Correos, y oyó del administrador de la misma idénticas explicaciones.

Se dirigió después al Ayuntamiento, donde, reunido con las autoridades y Corporaciones, se acordó aceptar el solar en cuestión, que mide 700 metros cuadrados, y con éste el edificio será suficientemente capaz y ofrecerá comodidades para el servicio.

El Sr. Ortuño y sus acompañantes, señores Llórén y Leal, fueron obsequiados con un lunch.

En este momento termina el mismo y los viajeros emprenden el regreso en automóvil, muy satisfechos de su visita á ésta.

INCENDIO EN UN COTO DE CAZA.

CIUDAD REAL. (Jueves, tarde.) Comunican del pueblo de Saceruela, distrito de Almadén, que un formidable incendio ha destruido un extenso coto de caza, propiedad de D. Baldomero Alamo.

El referido coto ha quedado arrasado por completo, habiendo perecido ó emigrado la caza que en él había.

Entre los aficionados es muy lamentado el siniestro.

CASTILLA LA VIEJA

Gran incendio.

AVILA. (Miércoles, noche.) Dicen de Cabezas del Villar que se declaró un incendio en la casa del vecino Ramón Vicente.

La casa quedó reducida á cenizas, y el fuego se propagó á la Casa Ayuntamiento, de la que quedaron destruidos el salón de sesiones, el Archivo municipal y el salón escuela de niños.

El incendio alcanzó también, causando destrozos en ellas, á las casas de los vecinos Juan Sánchez, Isidoro Monje y Pablo Andrés.

El 40.º aniversario de la Academia.

Con motivo de cumplirse ahora el 40.º aniversario de la instalación en Avila de la Academia de Intendencia militar, se proyecta un acto que patencie la compenetración existente entre dicho centro y la población, y en el que tomen parte los jefes de Cuerpos, que salieron oficiales en la fecha de la instalación de la Academia.

Por su parte, el Ayuntamiento ha acordado nombrar una Comisión que proponga un homenaje que se celebrará en honor de aquellos jefes.

En la misma sesión ha sido nombrado hijo adoptivo de Avila el subintendente D. Angel de Diederger, actual ingeniero agrónomo y persona de grandes merecimientos.

CATALUNA

El conflicto de Reus.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Comunican de Reus que el conflicto sigue igual. No ha habido ningún incidente.

Se ha puesto en libertad al resto de los detenidos, que formaban el Comité de huelga. Durante la tarde han disminuido las precauciones.

La Federación Nacional ha acordado por 19 votos contra tres continuar en la huelga para el caso en que el lunes no quede resuelto el conflicto.

El gobernador ha convocado á los patronos á una reunión, que tendrá lugar á las diez de la noche, y en la que se propone dar á conocer á los mismos las bases formuladas por los obreros con el fin de solucionar la huelga.

Consisten las condiciones en que el dueño de la Fabril Algodonera acepte la fórmula redactada por el gobernador á principios del mes de agosto, reconociendo la Asociación del Arte fabril, abriendo nuevamente la sección de hilados en la fábrica con el mismo personal y fijando la fecha en que se reanudarán los trabajos en la sección de tejidos.

Además, que los restantes patronos acepten sin limitación á los obreros que trabajaban antes del conflicto en las mismas condiciones, y despedir á los esquiroleros dentro de los ocho primeros días.

La ciudad presenta un aspecto triste.

La jura de la bandera.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana, á las diez, se verificó la jura de la bandera por los reclutas excedentes del reemplazo de 1907.

El acto tuvo lugar en la calle de las Cortes, trozo comprendido entre la plaza de Tetuán y la Plaza de Toros.

Colonia de niñas.

Ha regresado de Vilasar de Mar la colonia de niñas aprendizas, organizada por la Sociedad Económica de Amigos del País.

La colonia ha permanecido un mes en dicho pueblo.

Los resultados de la expedición han sido tan halagüeños, que el año próximo será aquella ampliada.

El Sr. Villanueva.

Continúa aquí el ex presidente del Congreso Sr. Villanueva.

Hoy obsequiará con un banquete á varias personalidades de la Banca y del Comercio.

El Teatro Catalán.

Se prepara un homenaje á la memoria de uno de los primeros actores del Teatro Catalán: León Fontoba.

El sábado por la noche tendrá lugar una velada en su honor, en la que tomarán parte diferentes artistas catalanes.

El domingo se efectuará una manifestación pública, que recorrerá las principales calles é irá á depositar una corona sobre el busto de dicho actor, que está en el Parque.

Los patronos metalúrgicos.

Se han constituido en Federación todas las agrupaciones de patronos metalúrgicos que están en Barcelona.

De toros.

En la Plaza de las Arenas se lidiarán el domingo próximo seis miras, que serán estoqueados por los diestros Esquerdo, Alé y Checa, este último, nuevo en esta plaza.

Triste situación de una comarca.

Han visitado al presidente de la Mancomunidad catalana los alcaldes del Llano de Urgel y los de la zona regable del canal.

Les acompañaba el presidente de la Diputación provincial de Lérida y el diputado á Cortes por el distrito.

Han venido á dar cuenta de lo castigada que ha quedado aquella comarca por el mildeu, el cual se desarrolló al mismo tiempo que las malas cosechas venían á hacer más crítica la situación.

Han pedido que se realice en aquella provincia alguna obra que venga á aliviar la crisis de trabajo que en ella existe.

La huelga de Reus.

Las noticias que se tienen de Reus dicen que el conflicto obrero ha entrado en una fase optimista, sin que pueda asegurarse que su solución se ha de presentar en un plazo determinado.

El gobernador continúa haciendo gestiones muy activas. Estas son seguidas por la población con gran interés.

El paro es general en todas las fábricas, talleres, barberías, casas en construcción, industrias, etc.

Únicamente los industriales harineros trabajan con esquiroleros.

La Guardia Civil custodia las fábricas. Por las calles no se ven hoy tantas fuerzas, y las precauciones han sido disminuidas.

Los obreros detenidos que fueron puestos en libertad fueron recibidos en la puerta de la cárcel por un numeroso grupo de obreros, que prorrumpió en vivas y aplausos, y que

les acompañó entre ovaciones hasta el local de las Sociedades obreras.

Los tipógrafos, reunidos anoche, acordaron reanudar el trabajo esta tarde.

También han acordado separar su Sociedad del Centro de Sociedades obreras, por estimar equivocada la orientación de éste.

En Sabadell hay obreros huelguistas de Reus, buscando trabajo.

Les es fácil encontrarlo, porque allí abunda actualmente.

Delegados de los huelguistas de Reus conferencian en Tarragona con los presidentes de las Sociedades obreras, con objeto de recabar su solidaridad.

Los de Tarragona han dicho que como acto de simpatía harán una huelga general de veinticuatro horas, ó cederán un día de jornal en beneficio de los huelguistas de Reus, para aliviar su situación económica.

En Pineda.

Comunican de Pineda (Gerona) que una gran tormenta ha causado daños de importancia en aquella comarca.

¿Accidente ferroviario?

Circula el rumor de que en la estación de Hostalrich ha ocurrido un accidente ferroviario.

Parece ser que un tren entró en la vía muerta, en la cual había otro tren, en el que se cargaban mercancías.

El rumor no está confirmado; pero se dice que han ocurrido algunas desgracias.

GALICIA

Por intentar vender valores robados.

VIGO. (Miércoles, noche.) El Gobierno portugués ha concedido la extradición del español Leopoldo Reboredo, apresado en Oporto en el mes de junio último, cuando intentaba vender al presidente del Centro Español 74 títulos de la Compañía del ferrocarril Cantábico, que resultaron procedentes de un importante robo cometido en Santander.

Afirma Reboredo que los títulos le fueron vendidos por un francés.

Los marqueses de Landay.

FERROL. (Jueves, tarde.) Han llegado con objeto de visitar los arsenales los marqueses de Landay, que han hecho el viaje en automóvil.

Cuando éste cruzaba la carretera, apesó el «chauffeur» para preguntar la dirección que debía seguir, y en aquel momento, arrancó el auto y alcanzóle, fracturándole las piernas.

El «chauffeur» ingresó en el Hospital.

Los marqueses no experimentaron ningún daño.

Los marqueses de Villalba.

Han llegado de Portugal los marqueses de Villalba; dicen que no saldrán de España mientras no cesen los disturbios en Portugal.

Después de visitar los arsenales, marcharán á Asturias y San Sebastián.

NAVARRA

Asesinato de un guarda jurado.

PAMPLONA. (Jueves, tarde.) En las cercanías del pueblo de Iraizos, un joven de diez y siete años, Gregorio Almeica, agredió al guarda jurado Manuel Espinal, hiriéndole mortalmente.

La causa del hecho fué haber reprimido el guarda al joven por cortar leña abusivamente.

A cumplimentar al jefe.

El Comité liberal de la provincia ha marchado á cumplimentar al señor conde de Romanones.

VALENCIA

Jura de banderas.

CASTELLON. (Jueves, mañana.) En el paseo de Rivalta han jurado la bandera los excedentes de cupo que terminaron la instrucción.

Han presenciado el acto, que estuvo muy brillante, las autoridades militares é civiles.

La carrera estaba engalanada. El desfile fué lucidísimo.

El

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 de septiembre de 1865.

Ya está muy adelantada la colocación del frontón de mármol en la fachada principal del Congreso, y muy pronto llegarán los leones de bronce que habrán de sustituir á los que hasta ahora había.

Terminada esta reforma, se limpiará la piedra de las cuatro fachadas y se las revocará completamente, poniéndose además persianas nuevas en todas las ventanas.

Ya dijimos que el Gobierno había acordado dar una recompensa á los jefes y oficiales de la fábrica de Sevilla que han intervenido en la fundición de los leones; y en efecto, se regaló al coronel de Artillería Sr. Alvear un magnífico cronómetro, y tanto á éste como al segundo jefe, tres capitanes y dos tenientes les han sido regaladas algunas cruces militares perfectamente trabajadas.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 3 de septiembre de 1915.

Sale el Sol á las 5,43.

Se pone á las 18,46.

Sale la Luna á las 2,4.

Se pone á las 15,20.

SANTORAL.—Santas Serapia, Tecla, Eufemia, Dorotea y Basilia, vírgenes y mártires; la beata Isabela, virgen; San Simón Estilista, confesor, y los Santos mártires Antonino, Zenón y Sandalio, y beatos Juan, Pedro y Antonio Ixida.

SAN AIGULFO y compañeros mártires.—San Aigulfo fué abad, y los que sufrieron el martirio con él, religiosos del monasterio de Lerins.

La disciplina severa que estableció el ilustre Aigulfo impedía á dos monjes que había de índole perversa entregarse á los excesos y desmanes. Así es que recibieron sus ordenanzas y prescripciones con secreto odio y ánimo resuelto de saguirlas.

Se unieron en la maldad, conjuraron de una manera sorda é innoble, y concibieron un infame proyecto, que al fin realizaron, degollando bárbaramente al santo y virtuosísimo Aigulfo y parte de sus fieles discípulos, en número de más de treinta, el día 3 de septiembre del año 678.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Alfonso Díaz Agero, que tantas atenciones recibió del presidente de la Diputación provincial de Valencia, don Juan Polo, en su reciente visita á la ciudad del Cid, está acompañando al Sr. Polo en su visita á los establecimientos de la Beneficencia, habiendo dado principio á ésta por el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes. También acompañó en su visita á ambos presidentes el celoso diputado provincial, visitador del establecimiento, Sr. Borralló.

El presidente de la Diputación provincial de Madrid, aprovechando la circunstancia de estar en el referido Centro, dió posesión del cargo de director del mismo al inteligente funcionario de las oficinas centrales D. Higinio La Casa, por fallecimiento del que le desempeñaba, D. Fulgencio Alonso.

—El lunes próximo celebrará sesión la Comisión mixta de Recrutamiento y la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Richi.

—Muy en breve se llevará á cabo una conducción de dementes, desde el Manicomio de Ciempozuelos á las provincias de donde aquellos enfermos son naturales.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato conferenció esta mañana por teléfono con el ministro de Estado.

El marqués de Lema le anunció que el lunes por la mañana llegará á Madrid, con el ministro de Instrucción pública, para asistir por la tarde al Consejo que habrá de celebrarse como preparatorio del que al día siguiente presidirá el Rey.

Al conde de Bugallá le telegrafió el señor Dato, participándole que el lunes habrá Consejo de ministros, habiéndose cruzado su telegrama con otro en que el primero le decía que el día 6 estará en Madrid.

El ministro de la Guerra, quien se creía vendría para el Consejo preparatorio, no llegó hasta el martes por la mañana.

Los telegramas de Marruecos no acusan novedad.

Ha hablado también esta mañana por teléfono el Sr. Dato con el ministro de Marina, manifestándole éste que no tenía ninguna novedad que comunicarle.

Ha recibido el señor Presidente del Consejo un telegrama del gobernador de Alicante, dándole cuenta de haber cumplido el encargo que le diera de representarle en el entierro del Sr. Torres Orduña, y de expresar el pésame á la familia del finado.

La pérdida de éste es bien sensible para el partido conservador, no sólo por ser éste uno de los diputados más antiguos, sino también por lo entusiasta que era. Gozaba además de gran arraigo en Alicante, cuya provincia venía representando desde hace bastante tiempo.

Refiriéndose á la reapertura de las Cortes, decía el Sr. Dato que había sido una contradicción para el Gobierno haber tenido que suspender las sesiones cuando lo hizo, y que es un deseo suyo sincero que anualmente se discutan y voten los presupuestos.

La preparación de éstos, por lo que á los próximos se refiere, no puede improvisarse, no porque resulte difícil en la generalidad de ellos, sino porque habrán de ir acompañados de las reformas de Guerra, á las que tanto el ministro del ramo como el Gabinete dedican una gran asiduidad, y las cuales, de ser aprobadas, como el Gobierno desea, darán lugar á modificaciones transcendentales en el presupuesto actual.

Por eso quiere el Gobierno anteponer dichas reformas al presupuesto. Ante la eventualidad de que no fuesen aprobadas con anterioridad á los presupuestos, el Gobierno presentará un presupuesto de Guerra que será poco más ó menos el corriente; pero si fuesen aceptadas las reformas con anterioridad á la discusión general de presupuestos, llevaríanse inmediatamente á éstos las alteraciones consiguientes.

Cuando los trabajos relacionados con las reformas estén á punto de ser ultimados será cuando el Gobierno fije la fecha para la reanudación de las tareas parlamentarias.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Sobre una denuncia.

En la nota de la Sociedad general de peones no se hace denuncia completa sobre la calidad de los materiales que se emplean en los colectores, y, por el contrario, se reconoce que el personal del Estado ejerce la debida vigilancia para evitar las deficiencias de preparación que pudieran producirse por falta de celo de los obreros ó del personal de la contrata.

Los cementos que se emplean son de las mejores marcas, y se analizan con frecuencia en el Laboratorio de la Escuela de Caminos.

Las arenas se toman del río. Son de la mejor calidad, como saben todos los constructores de Madrid, y sería hasta costoso sustituirlas por otro material peor, que habría de buscarse fuera de las obras.

Las proporciones de las mezclas empleadas en las fábricas se ajustan al pliego de condiciones, porque si alguna vez se observa algún descuido se corrige en el acto por el personal del Estado, que en todo momento vigila la obra.

En el fondo, la denuncia se refiere únicamente á quejas contra la conducta del contratista, á causa de haber sido despedido un obrero, según parece de las investigaciones hechas, con motivo de haberse disminuido el personal en el tajo en que aquél se encontraba, para atender á un trabajo urgente, se negó á continuar su faena.

Esta cuestión, ventilada entre el obrero y la contrata con la despedida del primero, nada tiene que ver con la forma de ejecución de las obras, que se ajusta al proyecto aprobado y á las reglas de buena construcción.

Un telegrama.

El ministro de Fomento ha dirigido el siguiente telegrama:

«Gijón.—Presidente Junta permanente ferrocarril Ferrol.

Publicado ya anuncio subasta «Gaceta» ayer, lo más conveniente al interés de esa comarca es conseguir, entre elementos acudados, no quede desierto. Cuanto de mí ha dependido está hecho. Falta que á ello asocien ustedes su esfuerzo en correspondencia al movimiento producido por asambleas, mítines, Comisiones, telegramas y demás actos realizados para estimular terminación expediente.»

Abastecimientos de aguas.

Por el ministerio de Fomento se ha designado al ingeniero Sr. Moese para que estudie cómo se ha de abastecer el agua en los arsenales.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se dispone que la escuela de asistencia mixta de Ambrota (Soria) se provea en maestro.

—Concediendo una subvención de 500 pesetas á la cantina escolar que sostiene el Ayuntamiento de Illescas.

—Ha sido desestimada la instancia de don Ernesto Argüelles, maestro del Espinar, que solicitaba ser incluido en la cuarta categoría del escalafón general del profesorado del Magisterio primario.

—Para dar cumplimiento al real decreto del 19 del pasado, la Dirección general de Primera enseñanza ha dispuesto fijar en una tercera parte de las anunciadas el número de plazas que han de integrar las listas de aspirantes con derecho á ingreso en el Magisterio, que serán informadas por los Tribunales de oposiciones á escuelas nacionales, turno libre, de los rectorados Central, Barcelona, Granada, Santiago, Salamanca, Valladolid (niños) y Valencia.

Escuelas Normales.

Han sido nombrados: D. Manuel Martín, inspector especial de las Colonias Escolares organizadas por las Delegaciones regias de Granada y Sevilla, y por los Ayuntamientos de Málaga y Carmona; D. Francisco Sánchez, inspector jefe de la provincia de Ciudad Real; doña Josefa Fernández Ramos, auxiliar interina de Labores de la Normal de Almería; doña María del Pilar Carnicer, ídem de Ciencias de la Normal de Maestras de Navarra; doña Josefina Olóriz, ídem de la Sección de Letras de la de Guipúzcoa.

—Se admiten renuncias formuladas por don Joaquín Navarro y por D. Miguel de los Santos, de los cargos de director y profesor de las Normales de Maestros de Cádiz y Zaragoza, respectivamente.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destino.

Ha sido destinado al cuarto depósito de reserva el capitán de Ingenieros D. Esteban Mohino.

Reserva gratuita.

Concedióse el empleo de segundo teniente de la escala de reserva gratuita al sargento retirado de la Guardia Civil D. Francisco González Rodas

Matrimonios.

Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio á los capitanes D. Manuel Lage, D. Carlos Noreña y don Francisco Asensio; tenientes D. Andrés Zaldivar, D. Mariano Segarra y D. Ricardo Jiménez, todos de Infantería; capitán de Ingenieros D. Esteban Mohino, y primer teniente de la Guardia Civil D. Darío Rodríguez de Diego.

Eliminación de escala.

Concedióse la eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Antonio Escudero, y se desestimó la solicitud de ingreso en la Guardia Civil, por no haber cumplido la edad reglamentaria, al primer teniente de Infantería D. Antonio Gómez.

ASUNTOS DE MARINA

Buques.

El Alfonso XIII y el España están en Gijón, y el día 4 por la tarde saldrán para Ferrol.

—Salíó de Cádiz para Africa el Bonifaz.

—De Huelva salió para la mar el guardapesca Delphin, regresando al mismo fondeadero.

—De la bahía de Cádiz marchó para el Arsenal de la Carraca el torpedero número 42.

—Después de su crucero, entró en Melilla el cañonero Recalde.

—En la Carraca salió del dique el cañonero Ponce de León.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

LOS TEATROS

REPRISAS

«LA SUERTE PERRA»

Novedades.—Los autores de La suerte perra—Sres. Parados y Jiménez (de la letra) y Viela y Brú (de la música)—han refundido en un acto y tres cuadros esta zarzuela, que con éxito tan clamoroso se estrenó en el Cómico por la compañía Loreto-Chicote.

Reducida la obra á sus actuales dimensiones, conserva toda su gracia original y todo su interés, habiéndose hecho más intensa la acción.

Su reestreno en Novedades fué un éxito completo; á él contribuyeron, justo es hacerlo constar, los artistas del popular teatro, que dieron á la obra una interpretación irreprochable.

Descollaron, por el mérito de su labor artística, el Sr. García Ibáñez, Carlota Paisanos, que es el alma del escenario de Novedades, por su alegría y su gracia; la actriz de carácter señora Romero y el Sr. Gómez Bur.

La partitura de los maestros Vela y Brú gustó mucho y fué muy aplaudida.

Al final de la obra, insistentes aplausos hicieron que el telón se levantara muchas veces en honor de los autores de La suerte perra y de sus afortunados intérpretes.—R. C.-A.

ACETILLAS

Princesa.—Reunida ya en Madrid la compañía que dirige el eminente actor Francisco Morano, y que ha de actuar en este teatro durante el otoño, han dado comienzo los ensayos de La llamada, primera obra que se estrenará en la temporada, y que, á juzgar por nuestras referencias, constituirá un verdadero acontecimiento teatral.

En breve se fijará el cartel de la función inaugural con los precios de las localidades, que han de sorprender gratamente al público por su extraordinaria economía, en relación con la importancia del espectáculo.

Esclava.—El viernes 3 tendrá lugar la inauguración de la temporada, representándose, á las siete de la tarde, en vermouth doble, la celebrada opereta en tres actos Soldaditos de plomo, para presentación de Ramón Peña y de las primeras tiple Angélica Vilar y Rafaelita Haro. Por la noche, á las diez y media, en sección doble, la opereta nueva en tres actos, último gran éxito de la anterior temporada, Sybill, para presentación de Dionisia Lahera, Lola Saavedra y el barítono Parera, á quienes acompañarán en la interpretación la señorita Haro y Sres. Peña, Gandía, Sola, Lorente y principales partes de la compañía, estrenándose tres magníficas decoraciones de Martínez Gari y un espléndido vestuario de la Casa Peris Hermanos.

Coliseo Imperial.—Lista de la compañía por orden alfabético. Temporada de 1915 á 1916.

Actrices.—Asquerino (Matilde), Castejón (Pilar), Echevarría (Carmen), Espejo (Juana), García (Enriqueta), Muñoz Sampedro (Gualupe), Muñoz Sampedro (Matilde), Martz

(Antonia), Siria (Ana), Solis (Concepción), Villasanté (Eugenia), Zamora (Luisa).

Actores.—Agudó (Samuel), Alverá (Manuel), Balmaña (Manuel), Infesta (Félix), López Powes (José), Pineda (Antonio), Soto (Manuel), Tobias (Andrés), Torres (Rafael), Valcázar (José), Vallejo (Antonio), Zarco (Juan).

Apuntadores: José Walls, Daniel Navarro y Alberto La Rosa.

Pintor escenógrafo, Filiberto Tierno.

Contador, Dámaso Franco.

Representante, Rafael Pascual.

La inauguración tendrá lugar en la segunda quincena del presente mes.

UINES Y VARIETÉS

Versalles.—Indudablemente el éxito teatral de este verano lo ha constituido la brillante fiesta titulada Andalucía en Versalles, verdadera nota de color y buen gusto, que viene congregando un público selecto y numeroso en este recreo y que hace aparecer diariamente en la taquilla el cartel de «No hay billetes».

Bien es verdad que el cuadro no puede estar más sabiamente combinado, pues en él aparecen figuras de tanto prestigio como el notable cantador el Mochuelo; los afamados tocadores de guitarra Montoya, Adela Cubas, y Mariscal; las sugestivas bailarinas Romanitas, Coppella y La Madrid; la bailadora de flamenco Gabrielita, y la hermosa cancionista Carmen Oriente. Y es tan creciente el éxito de esta Andalucía en Versalles, que la Empresa está gestionando la cesión de algún teatro de la corte donde presentar este invierno el indicado cuadro flamenco.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 1	Día 2
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	72 40	72 30
• E de 25.000 •••••	72 40	72 40
• D de 12.500 •••••	73 40	73 50
• C de 5.000 •••••	75 90	75 70
• B de 2.500 •••••	76 70	76 60
• A de 500 •••••	77 20	77 50
• G y H de 100 y 200 •••••	76 75	77 25
En diferentes series.....		
Fin corriente.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 amortizable		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...		
• D de 12.500 •••••		
• C de 5.000 •••••	87 50	
• B de 2.500 •••••		
• A de 500 •••••	85	87
En diferentes series.....		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...		94 85
• E de 25.000 •••••	94 95	
• D de 12.500 •••••	95	
• C de 5.000 •••••	95	14 90
• B de 2.500 •••••	95	94 90
• A de 500 •••••	96 75	96 75
En diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro.....	100 65	100 65
Cédulas del Hipotecario 4 por 100.....	92 10	
Idem, id. 5 por 100.....	100 25	100 25
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.....		86
Idem por resultados.....		
Idem expromisiones interiores.....		
Idem ídem en el ensanche.....		
Idem Denda y Obras Villa Madrid.....		
Idem de 1914.....		89
Bancos y Sociedades.		
Accionés Banco de España.....	446 50	446
Compañía Arrendataria Tabacos.....	261	261
Banco Hipotecario Español.....		
Idem Hispano-Americano.....		
Idem Español de Crédito.....		
Idem Español del Río de la Plata.....	247	248
Idem Central Mexicano.....		
Unión Española Explosivos.....		
Accionés M. Z. A.....		
Idem Norte de España.....		
S. G. Azucarera, acc. preferentes.....		35 50
Idem ordinarias.....		11 50
Idem Obligaciones amortizables.....	55 50	
Fulgencias.....		
Altos Hornos.....		90 30
Francos.....		24 50
Libras.....	24 88	24 50
Después de la hora oficial en el corvo: últimos cambios.		
4 por 100 interior fin de mes.....		
Idem próximo.....		
Cambio más alto, fin de mes.....		
Idem más bajo.....		
Cambio más alto del próximo.....		
Idem más bajo.....		
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios.....		

VILLAZA

En las constituciones débiles aumenta la nutrición. Representación: BOLSA, 10.

Notarías y Registros de la Propiedad

La Gaceta de hoy anuncia que se hallan vacantes las Notarías y los Registros de la propiedad que á continuación se enumeran:

Notarías.—De primera clase, Melilla, ídem, San Sebastián y Teruel.

De segunda clase, Tarrasa, Balaguer, El Ferrol, Monforte, Sarria, Berja, Cangas de Tineo, Pueblo Nuevo del Terrible, Játiba y Villarreal.

De tercera clase, Borjas Blancas, Ribadavia, Mora la Nueva, Cherta, Santa Bárbara, Pla de Cabra, Solares, Torremocha, Monesterio, Valencia de las Torres, Vimianzo, Puerto Marín, Villamarin, Porriño, Talará, Robledo de Chavela, El Espinar, Ponga, Proaza, Montellano, Castillo de las Guardas, Alcalá de Guadaíra, Encinasola, Isla Cristina, Gibraltarón, El Cerro, Villanueva de Castellón, Benaguacil, Benimontell, Jalón, Callosa de Segura, Cuevas de Vinromá, Osorno, Guijuelo, Santibáñez de Béjar, Villarino de los Aires, Cantalupo, La Vellés, Corrales, Alhama de Aragón, Used, Vera y Berdún.

Registros de la propiedad.—De cuarta clase, Atienza, San Martín de Valdeiglesias, Laredo, Gaucin, Sedano, Salas de los Infantes y Cifuentes.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

DE LA GUARDIA CIVIL

Para un «Español muy español» y para otros muchos que como él piensen.

Cuando he llegado á la Administración, el conserje, un ex veterano de la Guardia Civil, me entrega una carta dirigida á mi seudónimo. Su procedencia es de Salamanca, y en el sobre azul, con gruesos caracteres impresos, y en el pliego, se lee: «Grand Hotel del Comercio». Veo la firma. Anónima. «Un español muy español».

Yo, lector, leo los anónimos y hago ó no caso de ellos, según lo que digan. Si se refieren á mí, los desprecio. Pero si tratan de la colectividad Guardia Civil, entonces, los conservo y contesto á ellos, como hoy, caso de que merezcan la pena.

El anónimo comunicante me hace el honor de referir cuanto él presencié, que es lo siguiente: de un tren que salió de Peñaranda á las ocho y veinte, el día 27, en una de las estaciones intermedias montaron un joven y una muchacha; al saludar el hombre á unos trabajadores que estaban haciendo reparaciones en la vía, cayó del tren, cerca de Salamanca; los compañeros de viaje, perplejos, no sabían qué hacer; el coche no llevaba timbre de alarma; bajarse para prestar socorro al infeliz caído, era una temeridad.

Lo mejor, avisar á la pareja de la Guardia Civil, que iba en un departamento próximo. Así se hizo. El en persona requirió el auxilio.

—Acaba de caer á la vía un hombre desde este mismo vagón, y le ruego haga los disparos necesarios para que se entere el maquinista y detenga el tren—dijo á un cabo, que era el encargado de pareja.

El cabo se negó á disparar, añadiendo que cuando llegaran á Salamanca, la próxima estación, se telegrafiaría...

Gracias á los esfuerzos del interventor y del ambulante de Correos paró el tren á dos kilómetros del lugar de la desgracia; el joven herido fué trasladado al vagón donde estaba el botiquín, y entonces, dice el comunicante, es cuando acude muy presurosamente la benemérita, y tal vez en el parte que del suceso hayan dado los guardias se atribuyan méritos que han estado muy lejos de contraer.

Termina su carta, francamente irónica, diciendo textualmente:

«Soy partidario de que á cada uno se le dé lo suyo; pero, desgraciadamente, no todo lo que reduce es oro, ni todos los guardias civiles son como usted los pinta.»

Permítame, señor, que le felicite por su acto de españolismo. Si tal cosa ha ocurrido hizo mal ese cabo en inmediatamente y adoptando las debidas precauciones, no disparar los fusiles para producir la consiguiente alarma y hacer parar el tren. Encuentro lógica y fundamentada su protesta. No así las deducciones que hace de mis escritos y de como pinto á los guardias.

¿Por ventura, yo ni nadie puede pretender, que los 20.000 hombres que constituyen la Guardia Civil, sean todos exactísimos cumplidores de sus deberes, buenos, honrados, abnegados? Ese sería el ideal...

Un español muy español no ha leído otros trabajos míos. Si tal hubiera hecho, sabría que más de una vez tengo dicho, se impone una escrupulosa selección, á consecuencia de la cual vayan á sus casas los apáticos, los ineptos, los irreflexivos; de leerme, estaría enterado que mensualmente se aprueban por el director general de la Guardia Civil las relaciones de castigos impuestos por los jefes y oficiales á los que olvidan su obligación; y si ignoraría que hay expulsiones por mala conducta y ser perjudicial su continuación en el Cuerpo, y que, á más, á los que delinquen en mayor grado se les sumaria, y el Código de Justicia, con todos sus rigores, es con ellos.

Ni la Guardia Civil es perfecta ni lo son sus individuos. Es una Corporación un poquito mejor que otras muchas, y sus hombres, malos y buenos; muchos más buenos que malos.

Lo que ocurre con ella es que todos aquellos que alguna vez fueron denunciados, ó por sus profesiones ó credos, no están muy tranquilos, no la pueden ver, y comentan, exagerando, hechos aislados de descuidos ó negligencias, callándose y guardando silencio de otros hermosísimos.

Nada hay que tapar; al contrario. Los deseos de hacer luz y desenmascarar son grandes. Cuando un ciudadano note, presencié ó sepa de actos en los cuales tal ó cual pareja no estuvo á la altura de su misión, dígalo con claridad, dando su nombre, en cualquiera cabecera de línea, compañía ó comandancia.

En los trenes, en los caseríos, en los alojamientos, en el curso del servicio, puede un guardia cometer excesos. Duro con él. No es digno de ser autoridad, de llevar un arma de fuego, de vestir el uniforme militar, de llamarse guardia civil. Denúncielo á sus jefes, que ya tendrá su merecido; pero con nobleza, varonilmente.

Un «Español muy español» se ha dirigido á mí. Mal hecho. ¿Qué tengo yo que ver? ¿Es que le molesta mi justicia diciendo de la Guardia Civil lo que debo? Pues para rato tiene...

Si escribiera de buena fe, ya sabe lo que procede hacer en otra ocasión. Dar el nombre. Y entonces sí que respondería á su seudónimo ideal...

LADERA.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

MARRUECOS

Un aniversario.

TETUAN. (Miércoles, noche.) Con motivo de celebrarse hoy el aniversario de la constitución de los Tribunales de Justicia en esta zona, el personal de la Audiencia ha visitado al general Jordana para darle cuenta de la gestión realizada durante el primer año.

Ordenes del general Jordana.

Entre las órdenes importantes dictadas por el general Jordana en estos días, figura la de reorganización de territorios de esta zona, y que divide a Tetuán en tres, siendo una Rincón de Medik, otra Río Martín y otra Lauzun. Le serán destinadas una brigada a cada una.

El movimiento de tropas comenzará mañana. Los batallones del regimiento de Borbón pasan a Ceuta a unirse a aquella brigada.

En Rincón de Medik estarán los regimientos de Mallorca y Córdoba, que pasan a formar una brigada provisional que mandará el general Berenguer.

El regimiento de cazadores de Alfonso XII y el de Estella, en unión de las fuerzas regulares, quedan agregados al general en jefe.

El general Jordana ha dictado también órdenes relativas a instrucción de tiro y paseos militares.

En uso de licencia.

Con licencia ha marchado a España el vicesecretario general, D. Pedro Sebastián Erices.

Alarma infundada.

El estado sanitario en toda esta región es inmejorable.

Han desaparecido todos los casos sospechosos; por lo tanto, la alarma era infundada.

Para la Casa de Correos.

El Gobierno ha autorizado la adquisición de una magnífica casa, situada en el ensanche, que se destinará para las oficinas de la Delegación de Fomento y las de Correos y Telégrafos.

DE MELILLA

Paseos militares.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Se han efectuado los siguientes paseos militares:

La columna de Segangan (un batallón de Cerifola), a Taurit Narich, pasando por el zoco del Jemis de Beni-bu-Ifrur.

La de Kadur (un batallón de Melilla y grupo de ametralladoras), hasta Taurit Uchud.

La de Monte Arrui (el batallón de Chidana), hasta la posición del Draá.

La de Tifasar (dos compañías de Cerifola), a Tumiá Sur.

Y las de Reyem (dos compañías de Turifa y grupo de ametralladoras), hasta Mexera-el-Melha.

Una escuela indígena.

A propuesta de la Comandancia general se va a proceder al establecimiento de una escuela indígena en la kabila de Beni-Sidel.

Ya se han remitido los planos y presupuesto al alto comisario de España en Marruecos para su aprobación.

El uniforme kaki.

El general en jefe del ejército de África ha dispuesto que el uniforme color kaki, sólo sea obligatorio en África en uso del de campaña, quedando, no obstante, autorizados los señores generales, jefes y oficiales para usar, en los actos particulares que lo deseen, el de guarnición del mismo.

Una boda moruna.

En la antigua posada de Mari-Guari se ha celebrado una boda moruna de gran rumbo.

Pertenecen los novios a dos familias muy conocidas en Beni-Sicar.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a congregarse en Mari-Guari indígenas de distintas kabilas, amigos de los contrayentes.

Los gitanos amenizaron la fiesta con sus originales tocatas.

Entre los invitados figuraban muchas familias europeas de la plaza.

También concurririeron los oficiales de la tercera compañía de Policía indígena.

Los novios obsequiaron con esplendor a los invitados.

TOROS Y TOREROS

Papa-Hillo.

Este aplaudido novillero ha sido contratado por la Empresa de la Plaza de Vista Alegre, para la corrida que se celebrará el domingo próximo.

Fiesta benéfica.

Organizada por la Sociedad La Juventud, de los dependientes de ultramarinos, a beneficio de su Montepío, se verificará el domingo por la tarde una novillada en la Plaza de Tetuán.

La fiesta está dedicada a las Sociedades La Fortuna, El Triunfo, La Esnuma y La Victoria, y será presidida por bellas señoritas.

Se lidiarán, banderillearán y estoquearán cuatro becerros de D. Vicente Bertólez por las cuadrillas siguientes:

Espadas: Víctor Sánchez, Sotero San Segundo, Cirilo Martín y Adolfo Rojas.

Banderilleros: José Lorenzo (Lorenco), Jesús Sanz (El Fenómeno), Valentín Arias (Manzanillo), Mariano López (El Valiente), Julián Lahoz, Isafas Alonso (Peñarandín), Daniel Vázquez, Emilio García, José Carralafuente (Corinto), Cayo Martínez (El Fresco), Manuel del Campo (Alcarreño), Hermenegildo García y Benito Izquierdo.

Sobresaliente de espada, Lucas Sánchez (El Chico de las Peñuelas).

Peones de brega: Alejandro García (El Pelotari), Aquilino Delgado (El Chiquitín de Villaviciosa), Enrique García y Tedfilo Alvarez.

Puntilleros: A. Martínez (El Chico de Orzales), J. Martín (El Seguro), R. Fernández (El Montañés) y Luis Muñoz (Patatero).

Durante la lidia de los cuatro becerros

ejecutarán, respectivamente, la suerte de Don Tancredo, los valientes aficionados José Mateo (Mateito) y Jerónimo Vélez (Velito). La dirección de lidia estará a cargo del valiente matador de toros Tomás Alarcón (Mazzantinito).

Terminada la lidia de los becerros, se efectuará una gran carrera de cintas en bicicletas por distinguidos aficionados.

Se lidiarán dos novillos de la misma ganadería de D. Vicente Bertólez para los diestros siguientes:

Espadas: Juan Ruiz (Lagartija) y Manuel Colomer (Príncipe), los cuales banderillearán su toro.

Peones de brega, Serafín Uria (Barbero) y Cándido Fernández (Pulguita de Madrid). Sobresaliente de espada (sin perjuicio de banderillear), Serafín Uria (Barbero).

Puntillero, Miguel Fauro. La corrida empezará a las cuatro y media. Plaza de Toros de Vista Alegre.

La corrida organizada por la Empresa para el próximo domingo será un éxito de los más grandes de la temporada, y de esperar es que el público corresponda a los deseos de la Empresa, que, a juzgar por los elementos con los cuales ha organizado el cartel, son inmejorables.

En primer término se presentará la cuadrilla de los verdaderamente Niños Madrileños, en la que como matador figura el niño Marcial Salanda, que, según noticias de cuantos le han visto, es un fenómeno toreando, y, además, en la lidia de seis novillos alternarán en competencia los novilleros de gran éxito Boli, Machaquito y Chatillo de Baracaldo, de Madrid, Córdoba y Bilbao, los cuales lidiarán seis ejemplares de Olea, que tan excelente resultado han dado en esta plaza.

LA GUERRA AEREA

Comparaciones.

I

El día de la paz, es decir, cuando el interés y la fiebre por los hechos de armas hayan decaído un tanto, será cuando estos mismos hechos podrán conocerse y apreciarse en toda su magnitud.

La verdad, si no ultrajada en general (hablamos de las noticias oficiales exclusivamente), pues en las de origen privado pueden escogerse, según las simpatías de cada cual, enorme copia de fantásticas y absurdas exageraciones propagadas por ambos bandos), aparece velada por nieblas más o menos espesas, según aconseja la situación.

El laconismo alemán va siendo imitado por sus adversarios, y en lo que a operaciones aéreas se refiere son tan escuetos, tan comprimidos los partes de unos y de otros, que hazñas prodigiosas pasan en general inadvertidas.

Para formarse idea de las dificultades y peligros vencidos por los hombres-pájaros es necesario consultar planos que marquen las distancias, y luego convertir éstas en tiempos, y se llega de este modo a la conclusión de que austroalemanes y aliados poseen escuadras aéreas perfectas, y disponen de hombres que cotidianamente, y con soberano desprecio de sus vidas, cumplen misiones más y más difíciles.

Faltan muchos detalles para formar juicio exacto de estas operaciones; pero, a pesar de todo, ya puede efectuarse un paralelo entre las fuerzas de los dos bandos.

Cuando escribimos esos renglones aún no ha expirado el mes de agosto. Durante el transcurso de septiembre apuntaremos todos los hechos que, según informes oficiales y particulares de entera confianza, publiquen los periódicos menos apasionados.

Y luego, en un trabajo, reuniremos los datos recogidos durante dicho mes, y compararemos los «raids» alemanes, austriacos y turcos, con los «raids» franceses, ingleses, belgas, italianos, rusos y serbiomontenegrinos.

Analizaremos las distancias cubiertas, número de aparatos empleados en acciones importantes, resultados de los combates aéreos, etcétera, etc., así como las proezas de los dignos, pérdidas de éstos y demás.

De la guerra continental y aun de la guerra en el mar se publican de vez en cuando aspectos más o menos parciales y favorables a un bando.

Esta dividese además en fases marcadas. Nadie duda que hoy los ejércitos austroalemanes obtienen ventajas importantes sobre los moscovitas, y por tanto se afirma que la victoria en Oriente acompaña a las águilas de ambos Imperios.

Pero la guerra aérea, por su carácter especialísimo (acciones aisladas, luchas individuales), no puede juzgarse de un modo preciso y rotundo; nadie obtiene victorias apasiantes, se lucha a diario, a diario se muere... y aparentemente todo sigue igual.

Surge, por tanto, imperiosa la necesidad de la comparación; un grupo de naciones efectúa tales hechos; ¿qué hacen las contrarias?; y la comparación no puede reducirse a dos ni cuatro días (pues conduciría a conclusiones absurdas); necesitanse cuatro semanas, un mes para dar tiempo a que se produzca una parte del esfuerzo total en ese orden.

No se crea que daremos al resultado un valor extraordinario; lo consideraremos solamente como una fracción (importante), pero nada más que como una fracción, que sólo multiplicada por 15 ó por 20, podría dar un total apreciable.

Nos abstendremos de generalizar sobre las cifras; sólo diremos:

«En septiembre, la ventaja en la guerra aérea corresponde a tal ó cual bando, ó bien equilibran los hechos de todos.»

Hemos escogido el mes próximo por creer que aún durará el buen tiempo y las operaciones aéreas tendrán grande importancia, y además, para que no pueda ningún lector suspicaz murmurar sobre los datos aportados, pues el oficio de profeta todo el mundo sabe que en esta guerra proporciona sorpresas inesperadas, y, por tanto, no podemos hoy señalar lo que ocurrirá mañana.

Hablamos, desde luego, de hechos «en detalle», pues en enero pasado publicamos una serie de artículos titulados «Suposiciones», en los cuales señalábamos los jalones de la guerra en la atmósfera, tales como ataques a las costas inglesas, bombardeos de París y Londres, acciones contra Essen, Kiel y Friedrihsafen, etc.

Dejemos, pues, transcurrir el decimoquinto mes de guerra y veremos el resultado que arroja un análisis de los hechos lo más completo é imparcial que nos sea dado efectuarlo.

UN AFICIONADO

Banquete a Balder

Una fiesta íntima, en extremo simpática y agradable, se ha celebrado esta tarde en los Viveros de la Villa.

El notabilísimo artista y autor cómico Eugenio Balder, que tan brillantísima campaña ha realizado en el teatro del Buen Retiro durante la temporada que el martes terminó, ha sido obsequiado con un banquete, al que asistieron un centenar de amigos y admiradores suyos.

La comida se sirvió con arreglo a la siguiente minuta:

Entremeses. Huevos a la turca. Pollo al vino madera. Langosta salsa tártara. Judías verdes a la francesa. Solomillo breché. Ensalada. Mantecado a la vainilla. Frutas. Quesos. Café. Licor. Vino de Rioja.

Fué servido admirablemente por el restaurante de los Viveros.

El acto resultó brillantísimo y animado, y a la hora de los brindis nuestro compañero Pizarroso, en nombre de los organizadores, ofreció el banquete al singular artista; Balder dió lectura a una carta del acaudalado Sr. Prast, excusando su asistencia, y agradeció el homenaje que se le tributaba; y el teniente alcalde del Congreso, Sr. Herrera, que llevaba la representación del acaudalado, se adhirió al acto, y el popular concejal y sainetero Antonio Casero dió lectura a un romance, que fué muy celebrado.

Citar nombres de los concurrentes sería larga tarea; baste consignar que había señores, militares, artistas, concejales, compositores, autores, comerciantes, empleados, arquitectos, rentistas, ingenieros, todas las clases sociales, en fin, estaban allí representadas.

Balder ha salido hoy para Lisboa, en donde debutará uno de estos días; vayan con el nuestro recuerdo y muestras de simpatías.

ARTE Y ARTISTAS

Obra pictórica.

Hemos tenido ocasión de ver un pergamino que contiene una copia del acta de fundación de la Nueva Ciudad del Panamá, escrita en caracteres góticos, con tres mayúsculas ornamentales, encerrada en preciosas y distintas orlas.

Corona este primoroso trabajo un magnífico grupo, ejecutado al gouache, conteniendo en su centro un monumental escudo de la Ciudad de Panamá, adornado con las banderas de esta nación y de España, un águila sosteniendo el lema de aquella República, coronado el todo por las siete estrellas emblemáticas de la misma, todo esto entre dos matronas, representando la de la derecha a España, con el escudo de esta nación, y la de la izquierda a Panamá, con el escudo de la República; al lado derecho aparece en último término la representación del acto que consta inscrito en el texto y al lado izquierdo a Nuñez de Balboa, acompañado de sus tropas, en el acto de tomar posesión del mar Pacífico en nombre del Rey de España.

Este trabajo está ejecutado por el pintor D. Fernando Cobo Domínguez, auxiliado por el calígrafo D. Carlos Losada, y que dedica a la mencionada Ciudad de Panamá con motivo de celebrarse en fecha próxima la inauguración del certamen conmemorativo de la apertura del Canal y descubrimiento del mar del Sur.

SUCESOS DEL DIA

¿Dónde está el imperdible?

Aurora Martín López, de veinticuatro años, tenía un imperdible de oro y brillante y una perla en el centro, valorado en 500 pesetas, que se lo había regalado su novio, Valerio Blanquet.

Aurora tuvo un apuro de dinero, y le entregó la alhaja a su novio para que la pignorara en el Monte de Piedad.

Blanquet, a su vez, se la entregó a un tal Conrado, el que empeñó la alhaja en 50 pesetas, quedándose con la papeleta.

Pocos días después, Aurora, ya con dinero, entregó a su novio las 50 pesetas del empeño, y éste a su vez las entregó a Conrado para que recuperara la alhaja.

Y esta es la hora en que Conrado no ha dado fe de vida, y el imperdible se ha perdido.

Niños lesionados.

La niña de dos años Sabina Fernández Díaz se hallaba jugando ayer tarde en Puerta de Moros.

Cerca de ella se hallaban descargando un carro de paja, y a uno de los descargadores se le resbaló una saca, que fué a caer sobre la pequeña, produciéndole la fractura de la tibia derecha.

El niño de doce meses Elías Cabaña Garay, que vive en la calle del General Lacy, se cayó de la cama en ocasión de hallarse durmiendo, resultando con lesiones de pronóstico reservado en todo el cuerpo.

Félix García Díaz, de doce años, fué curado ayer tarde en la Casa de Socorro cursal del distrito de la Latina de una herida contusa no reciente é infectada en la muñeca derecha, y erosiones en la mano del mismo lado, que, según manifestó, le produjo un burro de un mordisco, hace tres días, en el Cerro Blanco.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Niña intoxicada.

En su domicilio, calle de Leganitos, número 10, se intoxicó anoche, ingiriendo, equivocadamente, una pequeña cantidad de sublimado, la niña de cinco años Antonia Alvarez Rodríguez, siendo asistida en la Casa de Socorro de Palacio.

Una riña.

En la calle de Calatrava, número 29, patio, riñeron ayer Antonio Castro Barreiro, de cincuenta y cuatro años, y Juan Ropero Muñoz, de treinta y seis, siendo asistido el primero de ellos en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, de una herida contusa en la región frontal y alcoholismo agudo, calificando su estado de pronóstico reservado.

Antonio manifestó que la herida se la produjo el Juan Ropero en ocasión de hallarse él durmiendo, y en cambio los vecinos dicen todo lo contrario.

Accidentes del trabajo.

Trabajando en unas obras de construcción del paseo Imperial, núm. 5, al albañil Elías Briones Briones, de veintiséis años, le cayó encima un ladrillo, y resultó con una herida en la región frontal y otra en la occipital, siendo curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

A Emilio Teruel Ródenas, mozo del semanario Mundo Gráfico, en ocasión de hallarse limpiando ayer mañana una de las naves donde se hallan instaladas las máquinas de dicho semanario, le cayó encima un globo de luz eléctrica, produciéndole dos heridas de pronóstico reservado en el brazo izquierdo.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha estado viendo las obras del Matadero y las de la canalización del Manzanares, que ambas avanzan con extraordinaria rapidez.

En las últimas hay fabricados ya cerca de 400 pilotes, destinados a la construcción del trozo de canal que, como muestra, se va a construir al lado del puente de la Princesa.

En este trozo se emplearán 6.000 pilotes, que se fabricarán en menos de un mes, y por consiguiente, las obras podrán empezar en la segunda quincena del corriente.

Junta municipal.

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la Junta municipal de Asociados, sancionando sin debate los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Comunicación del gobernador civil autorizando definitivamente el presupuesto del Ensanche para el año actual, en cumplimiento de real orden del ministerio de la Gobernación, declarando estimados los recursos interpuestos contra acuerdo de la Junta municipal.

Acuerdo del Ayuntamiento, aprobatorio de los pliegos de condiciones formados para contratar, previo concurso y por cuatro años, la mano de obra necesaria para la instalación de tuberías y bocas de riego en las vías públicas del Interior, Ensanche y Extrarradio.

Otro disponiendo la inclusión en el presupuesto ordinario para 1916 de un crédito de 1.985 pesetas para pago de dietas acordadas con motivo de las oposiciones verificadas para el nombramiento de veterinarios sanitarios supernumerarios.

Otro concediendo pensión a un obrero municipal.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Concurso benéfico.

Ha dado principio en Villafranca del Panadés el concurso hipico de circunscripción a beneficio de los heridos y familias de los muertos en la campaña de Marruecos.

Las pruebas celebradas son las siguientes: 1.ª Prueba de «Inauguración», para la cual se otorgan siete premios en metálico.

2.ª Prueba «Omnium», siete premios en metálico.

Componen la presidencia de honor: Su Majestad el Rey, el conde de Serrallo, D. César de Villar y Villate, D. Rafael Andrade, D. Víctor Sánchez Mesa, D. José Zulueta, D. Enrique Prat de la Riva, D. Antonio Martínez Domingo, D. Paciano Amiguet, don Juan Parellada de Navarín, D. Isidro Rius, D. J. Caralt, D. Salvador Raventos, D. José Marimón, señor conde de Lavern, D. Luis Marsans Peixt y D. Maximiliano Soler Losada.

Componen el Jurado: Presidente de honor, Su Majestad Imperial Abd-el-Hafid; presidente, señor alcalde de Villafranca, D. Juan Parés; vicepresidente, señor marqués de Juliá; secretario, D. Luis de Miquel; jueces de campo, D. Paulino de la Cruz y D. Germán Lozano; cronometrador, D. Luis Berger; vocales: D. Pedro Batlle, D. Rafael G. Frontin, D. Salvador Andreu, D. José Carmona, D. Alberto Brugal, don Emilio Berger y D. Gaudencio Pladelloréns.

Reina gran animación entre el elemento deportivo para presenciar dicho concurso, que promete revestir extraordinario éxito.

VARIAS

Dicen de Barcelona que con motivo de las grandes fiestas organizadas por el Gran Casino de Sardanyola del 5 al 12 de septiembre, se celebrarán en dicha villa los siguientes actos deportivos:

Día 5.—Concurso de esgrima.

Día 6.—Partidos de tennis.

Día 7.—Idem id.

Día 10.—Idem id.

Día 11.—Concursos de tiro.

Día 12.—Reparto de los premios de los concursos de tennis y tiro.

Rogamos a todos los señores suscritores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

El conflicto europeo

Ataques rechazados por los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 2. En la orilla derecha del Villa continuamos avanzando.

El día 30 cogimos cuatro cañones y varias ametralladoras.

Continúan los combates encarnizados entre el Villa y el Niemen.

Un regimiento ruso que estaba rodeado pudo desprenderse y aniquilar un batallón alemán.

En la región de Grodno rechazamos ataques muy enérgicos.

En la región de Lontz (Galitzia) contenemos al enemigo, causándole enormes pérdidas.

Hicimos prisioneros en total 100 oficiales y 7.000 soldados, de los cuales son alemanes la tercera parte.

En la región de Zbesoff-Bourkanoff-Bourchatch, todos los ataques enemigos fueron rechazados.

En los Dardanelos

Comunicado oficial.

LONDRES, 2. (Oficial.) Frente de los Dardanelos.

Sir Hamilton hace saber que los combates de los días 27 y 28 en la región Norte de la línea tuvieron por resultado la captura de una posición táctica importante que domina el valle Bivuk Anafarta hacia el Este y el Norte y ganancia sensible de terreno que ha sido ocupado por un Cuerpo australiano-zeelandés.

Los combates fueron casi todo cuerpo a cuerpo y de un carácter muy severo.

Las pérdidas causadas a los turcos fueron muy grandes.

Cogimos tres ametralladoras, tres lanzabombas, 300 fusiles, 500 bombas y gran cantidad de cartuchos.

Los aliados y Grecia

Acuerdo comercial firmado.

ATENAS, 2. Se sabe que el acuerdo definitivo entre las Potencias aliadas y Grecia, referente al comercio y la navegación helénicas, fué firmado ayer.

Grecia se compromete a prevenir el contrabando de guerra.

Alemania y los Estados Unidos

Satisfacción.

WASHINGTON, 2. La nota escrita, remitida por el conde de Bernstorff, ha causado real satisfacción.

Alemania se compromete a no echar a ningún barco sin aviso previo, y garantiza al mismo tiempo la seguridad de las vidas de los no combatientes.

Escritor expulsado

Por publicar noticias falsas.

BERNA, 2. El Consejo federal suizo ha acordado expulsar de Suiza al escritor americano teniente coronel Emerson, que venía publicando falsas noticias acerca de las relaciones entre la Confederación helvética y el Gobierno inglés.

El cólera en Alemania

Pesimismo.

GINEBRA, 2. Las noticias de Berlín referentes a la epidemia cólerica son cada día más pesimistas.

En la capital de Alemania se han redobladado las precauciones, publicándose bandos, en los que se aconseja a la población no emplee más que muy bien hervida, el agua del Oder ó del Spree, tanto para usos industriales como domésticos.

En las regiones invadidas por el cólera, las defunciones son numerosas, a pesar de los esfuerzos que se hacen para atajar el mal.

Los Balcanes

Las negociaciones de Serbia y Grecia.

ATENAS, 2. Noticias recibidas de Hestia dicen que la contestación de Serbia a las últimas proposiciones de la Cuádruple Entente, que debía ser entregada mañana, ha sido aplazada hasta que haya terminado la negociación para el acuerdo definitivo entre los Gobiernos de Serbia y Grecia.

Las casas que aproximadamente formaban la ciudad...

Los tchecos

ROMA, 2. Noticias postales de Viena dicen que actualmente no hay ningún regimiento tcheco...

Precauciones turcas

ATENAS, 2. Noticias de Constantinopla dicen que las autoridades otomanas han dispuesto que sean inundados los alrededores de Tchatalja...

El ejército belga

EL HAVRE, 2. M. Pichón, en «Le Petit Journal», declara que el esfuerzo del ejército belga en el Iser es heroico y extraordinario...

Los gases asfixiantes

EL HAVRE, 2. Han salido de Courtrai para el instituto del doctor Lanovers 16 oficiales y otros tantos soldados alemanes...

Detenciones en Amberes

EL HAVRE, 2. Han sido detenidas en Amberes muchas personas, por cartearse clandestinamente con sus hijos y parientes del ejército belga.

Conferenciante suizo

EL HAVRE, 2. El suizo Alberto Fughter continúa dando por toda Francia su conferencia «Lo que vi en Lovaina».

Para proteger los submarinos

EL HAVRE, 2. El corresponsal del Daily Mail en Rotterdam da cuenta de que los alemanes han construido rápida y secretamente en el canal de Brujas a Zeebrugge un puerto subterráneo para submarinos...

La guerra en el aire

EL HAVRE, 2. Un barco holandés ha traído la noticia de haber visto en el mar del Norte un dirigible alemán de tipo nuevo. Es más pequeño que los zeppelines y de color amarillo.

En el frente occidental

PARIS, 2. Parte oficial de las quince: «Solo se señalan en el curso de la noche combates de granadas alrededor de Souchez y algunas acciones de artillería en el sector de Neuville y en la región de Roye».

De la Embajada británica

Los éxitos rusos en el Cáucaso. Comunicado de la Embajada británica del día 2 de septiembre: LONDRES, 1.º Se han recibido noticias ampliando las ya conocidas, con respecto a los últimos reveses de los turcos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

TORRE EIFFEL (París), 2. (A la una de la tarde.) La Nowotzka Vremia dice que, juzgando por la Prensa de Stokholm, el paso de los heridos graves rusos cañejados ha causado gran impresión en el pueblo sueco...

Todo esto llamaba la atención a la muchedumbre que se apiñaba en las estaciones. Uno de los inválidos que fué interrogado contó que solamente le habían dado carne tres veces durante el tiempo que habían estado prisioneros...

Los desgraciados que padecían fiebres tifoides eran abandonados en el campo de batalla, sino por causa de la gangrena, consecuencia del desprecio de los alemanes!

—Telegrafían de Colonia al «Telegraf» que 19 trenes llenos de soldados alemanes gravemente heridos llegaron ayer noche a Aix-la-Chapelle, procedentes del teatro oriental de la guerra.

También han llegado otros mil doscientos de la región de Argona.

TORRE EIFFEL (París), 2 de septiembre.—A las tres de la tarde. Una importante casa de la ciudad de Bremen ha enviado a todas las casas de exportación de los Estados Unidos un orden en firme de un millón de balas de algodón con destino directo o indirecto, a gusto de los vendedores.

De Alemania y Austria. De Viena para Madrid, por Pola-Barcelona; 2 de septiembre de 1915, a la una de la tarde. Los periódicos de la noche publican la noticia de que nuestras tropas han tomado la plaza fuerte de Luck.

Las oposiciones a Registros de la Propiedad

En las últimas oposiciones verificadas para ingreso en el Cuerpo de Registradores de la Propiedad fueron aprobados los siguientes señores, nombrados ya aspirantes:

- Número 1, D. Eduardo López Palop. 2, D. Alfonso Enriquez de Salamanca y Danvilla. 3, D. Segundo Trincado Fernández. 4, D. Francisco Ramos e Iturriaga. 5, D. José Sancho Tello de la Torre. 6, D. Aurelio Rodríguez Molina. 7, D. Fernando Campuzano y Horma. 8, D. Gerardo de la Mora y Sánchez Cabezudo. 9, D. Rafael García Cortillas. 10, D. Diego López Priego. 11, D. Salvador Amorós Mora. 12, D. Gaspar Rodríguez Aguirre. 13, D. José Francos y Ron. 14, D. Cirilo Genovés Amorós. 15, D. Antonio Pastor y Pastor. 16, D. José Servat Adua. 17, D. Jaime Bosacomá y Pou. 18, D. Francisco Gaspar y Lasheras. 19, D. Valeriano Tena y Martín. 20, D. Pedro Pérez y Gómez. 21, D. José Álvarez y Pérez. 22, D. Torcuato Fernández Funes. 23, D. Juan Alférez y Maruri. 24, D. Miguel Pastor Orozco. 25, D. Francisco López Font. 26, D. Julián Muro Sevilla. 27, D. Luis Rodríguez Lueso. 28, D. Eduardo Iglesias Portal. 29, D. José Otero Fernández. 30, D. José País Trillo. 31, D. Julián Sevilla y Martínez de Piniellos. 32, D. Luis Noguera y Turón. 33, D. Félix María Julbe y Muné. 34, D. Francisco Aracil Colomer. 35, D. Miguel Molina y López. 36, D. Gustavo Enriquez Cadorniga. 37, D. Tomás Fernández y Fernández. 38, D. José María Baquero Moreno. 39, D. José María de Góngora y Aguilar. 40, D. Luis Blázquez Marcos. 41, D. Emilio Marín y Marín. 42, D. Bernardo Moreno García Taheño. 43, D. Ambrosio Rodríguez Camazón. 44, D. Máximo Fernández Reinoso y Alvarez de los Corrales. 45, D. Antonio Martín Massa. 46, D. Ramón O'Callaghan Villanova. 47, D. Antonio Járnes Rodríguez. 48, D. Santiago Liaño Villar. 49, D. Carlos Cayón Fernández; y 50, D. Carlos Hernández López.

Telegramas oficiales

Continúa la huelga. REUS, 2. Reina tranquilidad. El aspecto de la huelga es igual. Esta tarde se reunirá una Comisión del Centro Industrial Mercantil con otra de obreros, para ver si llegan a un acuerdo. El ministro de Hacienda. SAN SEBASTIAN, 2. El ministro de Hacienda ha salido de Cestona para Galicia, y se propone estar en Madrid el día 6 del actual. Choque de trenes. — Un muerto y cuatro heridos. GERONA, 2. El tren ligero, procedente de Barcelona, que tiene su llegada a esta

ciudad a las 10,20, ha chocado con unos vagones colocados en una vía muerta de la estación de Hostalrich, resultando un muerto y cuatro heridos.

Ha salido para dicho punto un tren de socorro.

Huelga agrícola. ARANJUEZ, 2. Continúa la huelga de los obreros del campo, estando los ánimos muy excitados, por lo que adopto precauciones. Probablemente precisará el envío de refuerzos.

Intransigencia de patronos y obreros. GIJON, 2. En la mañana de hoy se reanudarán en los muelles los trabajos de carga y descarga en la misma forma de ayer por personal de la plantilla patronal, persistiendo la huelga de los obreros asociados.

Ha llegado el vapor «Marcel», y al empezar la descarga, la tripulación, haciendo causa común con los huelguistas, abandonó el barco. Anoche llegó el correo «María Cristina», dejando pasaje y carga, sin novedad, continuando su viaje a Santander. Las fórmulas propuestas no han sido aceptadas, por insistir ambas partes en no modificar nada de sus pretensiones.

La cuestión del pan

Ayer fueron denunciadas ante las respectivas Comisarias, las tahonas y expendedurías de pan siguientes:

- Chamberí.—Calle de Bravo Murillo, número 16, y Eloy Gonzalo, 20 y 23. Centro.—Aduana, 45, y San Ginés, 3. Congreso.—Calle de Jesús, núm. 2. Hospicio.—Pérez Galdós, 5; Hortaleza, 17, y Corredera Alta, 3. Hospital.—Sombriería, 5. Inclusa.—Paseo de las Acacias, 3; Ercilla, 11, y Esguima, 13. Latina.—Toledo, 121. Palacio.—Calle Mayor, 76 y 86. Universidad.—Tesoro, 25, y Blasco de Garay, 9.

Relación de las tahonas que en el reposo verificado en el día de hoy han resultado con faltas en el peso de más de 150 gramos en kilo:

- Distrito del Hospicio.—San Joaquín, 7; San Marcos, 9; Apodaca, 12; Santa Brigida, 6. Distrito de la Latina.—Segovia, 23; San Buenaventura, 4; puestos de la Panificación. Distrito de Palacio.—Espejo, 12; Leganitos, 55; Carretera del Pardo, 32.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que las impresiones de Reus seguían más favorables.

Hoy reanudarán el trabajo los tipógrafos. En Aranjuez se han declarado en huelga los obreros del campo.

El Rey llegará a Madrid el próximo lunes por la mañana.

En dicho día por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, con asistencia de todo el Gobierno, incluso el señor ministro de Hacienda, de quien se tuvo ayer noticia telegráfica anunciando que hoy salda de Cestona para Galicia y que el día 6 estará de regreso en Madrid.

El martes se celebrará en Palacio el Consejo que presidirá S. M. el Rey, siendo probable que el mismo día por la noche emprendá el Monarca su viaje a San Sebastián.

La Reina Victoria, con el Príncipe de Asturias y los Infantes, abandonarán Santander, dirigiéndose a San Sebastián el mismo día en que sale para Madrid el Rey.

Ha llegado a Madrid el director general de la Guardia Civil, general Luque.

«El Socialista», ocupándose de la cuestión del Sr. Cervantes en Almería, reproduce un sueldo de «El País» diciendo que siendo ministro de Fomento el Sr. Sánchez Guerra dejó cesante a un ayudante de la Junta de obras del puerto por formular una denuncia contra el ingeniero Sr. Cervantes.

El Sr. Sánchez Guerra, contestando a este sueldo de «El País», decía esta mañana que no es exacto lo que dice dicho periódico, y que por motivos conocidos de todos se limitaba hoy a apuntar esa negativa, añadiendo que entonces cumplió con su deber, no siendo responsable de lo que ocurriese después de dejar aquel departamento.

El Sr. Ortuño volvió a conferenciar hoy con el ministro de la Gobernación para ultimar detalles relacionados con la implantación de la Caja de Ahorros postal.

El Sr. Sánchez Guerra celebró esta mañana conferencias telefónicas con los ministros de Marina y Estado.

Los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación han almorzado hoy en el Palacio de Buenavista.

Con el señor ministro de la Gobernación se han reunido hoy los señores gobernador, alcalde y director general de Seguridad, para ocuparse de la cuestión del pan.

A parte de esta conferencia asistió el señor Romero en representación de los fabricantes.

Parece que los fabricantes no llevarán a efecto algunas de las medidas que se proponían adoptar, como represalia a la campaña que el vecindario viene haciéndoles.

Ha sido nombrado alcalde de Jerez el señor Lasaleta.

Una Comisión de Valencia, acompañada del representante en Cortes por aquella provincia Sr. Lázaro, ha conferenciado con el Sr. Sánchez Guerra acerca de varios asuntos locales.

NOTICIAS GENERALES

Llega hasta nosotros el rumor, que no hemos podido comprobar, de que un pagador ó habilitado de un departamento ministerial ha desaparecido con los fondos que había recibido para el pago de determinadas atenciones.

Ignoramos el fundamento del rumor y la cuantía de los fondos desaparecidos, que algunos hacen ascender a 10.000 duros.

Resumen de los servicios prestados en el Gabinete Médico de Socorro del barrio de Salamanca durante el mes de agosto último: En consulta pública, 911; Idem de niños, 1941; a domicilio y en el Gabinete, 129; casos judiciales, 20; vacunados, 1; en consulta de boca, 213.; Total, 1.468.

En la Policlínica de la Magdalena (Magdalena, número 30), se han prestado durante el pasado mes 1.357 asistencias: vías urinarias, 76; estómago, 127; nerviosas y mentales, 142; nariz, garganta y oído, 206; pulmón y corazón, 108; matriz y embarazo, 68; ojos, 117; cirugía general, 86; piel y sífilis, 164; niños, 131; huesos, articulaciones y cirugía infantil, 133; boca y dientes, 153.

La revista financiera El Monitor ha organizado una fiesta llamada de la Caridad y del Ahorro, para celebrar el primer aniversario de su fundación.

Con tan simpático motivo ha distribuido gran cantidad de bonos para los pobres y establecido seguros de invalidez, de enfermedad, retiros, dotes y pensiones para la vejez entre las clases necesitadas.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

- Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho a trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve a trece. Escuela de Veterinaria, de nueve a trece. Facultad de Medicina, de ocho a trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce. Facultad de Farmacia, de ocho a trece. Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de nueve a doce. Escuela Superior de Arquitectura, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza, de ocho a trece. Jardín Botánico, de once a trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce. Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez a doce. Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece. Ministerio de Hacienda, de nueve a catorce. Escuela Industrial, San Mateo, 5 (los meses de julio y septiembre), de ocho a catorce. El mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce. Archivo Histórico Nacional, de siete a trece. Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez a catorce. Academia Española, de nueve a trece. Academia de la Historia, de diez a trece. Biblioteca Nacional, de ocho a catorce.

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y sigue solemnemente a su Titular: a las siete se celebrará a S. D. M. a las diez y media, misa mayor, predicador D. Antonio González Bayona; y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Faura; octava, procesión, letanía y salve.

La misa y oficio son del cuarto día infraoctava, rito semidoble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral), 6 de las Escuelas Pías en ambos Colegios.

Esperitismo Santo, Adoración nocturna.—Turno: Santiago Christí.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 3

ESLAVA.—7.—(Inauguración).—(Vermouth)—Soldaditos de plomo (tres actos, doble).—10,30.—Sybill (tres actos, doble). NOVEDADES.—6.—(Moda).—Molinos de viento.—7,15.—La cupletista de moda.—8,15.—El sastrero del Campillo.—10,15.—(Debut de la tiple María Lacalle) Las musas latinas.—11,45.—La suerte negra.

GRAN TEATRO.—8 tarde y 10 noche.—Éxito estupefaciente y formidable de la troupe Hun-Guno (mongoles acróbatas-equilibristas-saltadores).—Carpi y Noppi (excéntricos-parodistas-burlescos).—Los Mohamed Labas (malabaristas sui generis).—Bright (charlarista americano), y cinematógrafo.

En breve, debut de Ursula López en sus nuevas y originales creaciones. Butaca, 0,75; general, 0,30. MAGIC-PARK.—(Compañía Caramba).—10.—(Beneficio del Sr. Valle).—El pilluelo de París, dno de la divorciada (por la Sra. Cillag y el Sr. Valle), gran festival, recreos y atracciones.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Tres grandes estrenos: Aquella noche (1.100 metros). La falta de Juan Perlot (1.000 metros, Pathé) y Remolimiento (700 metros).—Éxito grandioso: La hija del gitano (1.000 metros).

El sábado, estreno colosal: El coehero de la diligencia (1.000 metros). VERSALES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7 y 10,30.—Secciones de variedades por afamados artistas.—Coppelia, Carmen del Oriente, La Madrid, Conchita Vlla, Las Romanitas.—Gran éxito de Andalucía en Versalles, tomando parte Mocheulo, Montoya, Adela Cubas, Mariscal, Carrasco, Estampado, Gabriela la fea y toda la Compañía.

Precios: preferencia, 0,50; primeras, 0,30 y entrada, 0,20.—Tarde, mitad precio. TEATRO DEL BODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Plaza de San Marcel, 6.—10,30.—El día y la noche (estreno).

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—6,30.—Selección de variedades, foliara y cinematógrafo.—10.—Cinematógrafo, selecciones variedades y foliara. PARISIANA (Moncloa).—Diariamente, de 10 a 11 madrugada, bailes de artistas con espectáculos de variedades. Entrada, una peseta.

AVISOS UTILES

CRISTAL Y LOZA. ENORME SALDO JACOMETREZO, 50. CASA UNICA

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Monte de Piedad

y Caja de Ahorros de Madrid. Sala de ventas de la central, plaza de las Descalzas. Venta de ropas y objetos diversos empeñados en diciembre de 1914. EXPOSICION de lotes, los días 1 al 4 de septiembre, de diez a dos. SUBASTA PUBLICA, los días 6 al 14 de septiembre. BOLETIN DE VENTAS, a cinco céntimos, Monte, casas centrales.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.



ALPARGATAS
 PARA EL INVIERNO
 Composición química para hacer impermeable e irrompible el piso de las alpargatas.—30 centimos más para un par.—De venta en todas partes.—Concesionario: Juan Megino, Fuentes, 1, Madrid. Depositario general: G. Ferrás, almacén de drogas, Imperial, 11 y 11.—Madrid. Se desean concesionarios solventes EN TODAS las plazas.

DINERO
 Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 9.
 Traducciones de idioma Escalinata, 13, 1.º Izda.
NEGOCIO
 Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral. 3.º y 4.º. Casa fundada 1890.
 La Verité. Esquilita coche Lda vacas. Farmacia, núm. 8.

LEGITIMOS
 NEUMÁTICOS
 INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
 TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida
 a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

ACADEMIA Telégrafos, Correos, Radio, telegrafía, Auxiliares telegrafos.—Muy próximas convocatorias.—Profesorado por jefes oficiales Cuerpo.—TUDESCOS, 24.

LA FORESTAL DE URJEL
 Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
 FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
 FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)
 Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que, la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
 CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.
 PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.
 Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
 Apartado de Correos 165.—Teléfono 978.
 Telegramas: BACHSPAPEL
 Telefonemas: BACHSPAPEL

LA CASA Central de Compras PAGA
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque están empaquetadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

Molinos - Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA
La mejor agua de mesa
 MINERAL, DIGESTIVA, GASEOSA, LITINICA, disolvente del ácido úrico; es la preparada con los **LITINADOS TAPIS**
 LA BEBEN
 LOS SANOS para preservarse de las enfermedades.
 LOS ENFERMOS como agua de régimen en sus dolencias.
 Recomendase su uso en el tratamiento de la GOTA, REUMA TENDIDO, CALCULOS, enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO Y RÍÑONES, LA DIABETES y en los COLICOS HEPATICOS Y NEFRITICOS.
 Caja de 12 litinados para 12 litros de agua, 1 PESETA. Farmacia Moderna, Hortaleza, 110, y demás farmacias.
ACADEMIA DE LARA
 Carreras militares.—Escuadrero, gimnasia.—Pidase reglamento donde constan resultados última convocatoria.—VILLANUEVA, 5.—MADRID.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
 PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecasas.—Cantares, Teléfono 1.293.
PRECIOS
 690 kilos de yeso negro corriente..... 9,25
 Id. id. especial..... 9,25
 Quintal id. blanco..... 1,25
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
 despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELÉFONO 4.442

PARTOS
 CONSULTA, hospedaje embrazadas. Visitación, 4, 2.º.
NEURITIS. Preparación, carreras del Estado, Ferrocarriles y Telégrafos por Directora con título.—Plaza Mayor, 1, pral.

EL DETECTIVE
 Internacional garantía investigaciones y vigilancias particulares reservados. Barcelona, 2, 2.º Madrid.

SEÑORAS
 Es inútil emplear pinzas y depilatorios; sólo destruye radicalmente el vello el profesor de electrolysis.—Génova, 9, Madrid.

DOLOR DE CABEZA
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIGRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 2 pta. Pidase en farm.

enitalina
 (MARCA REGISTRADA)
 DEL DOCTOR WAGNER
 USO EXTERNO

GENITALINA
 Cura radical de la **IMPOTENCIA** y de la **DEBILIDAD GENERAL**
 Precio en España: Ptas. 10 el frasco EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
 Depósito general: FARMACIA COIPEL, Barquillo, 1, MADRID

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
 Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas parralla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colomias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

AGENCIA CORTES
 PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA
 Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

AGUAS AZOADAS
 Próximo ya el otoño, que es, sin duda alguna, la estación más apropiada para usar nuestro tratamiento, por la benignidad de la temperatura, y sobre todo por que en la que experimentamos menos cambios y alteraciones atmosféricas, debemos recordar que, administrado el tratamiento nitrogenado en nuestro establecimiento, está indicado en todas las enfermedades del aparato respiratorio, desde el simple catarro agudo y bronquitis leve hasta el catarro crónico y el catarro bronquial crónico con enfisemas. Esta también indicado en los catarros gripales, con sus consecuencias temibles, tales como las bronco-neumonías crónicas, etc. Sin administración, en forma de agua, inhalación y pulverización. Prospectos gratis en nuestro establecimiento.
6-LOS MADRAZO-6
Carreras Militares
 Preparación por D. J. Zaballos, comandante Estado Mayor, y D. C. Carrero, D. F. Hernández y D. M. Estada, capitanes, en la Colonia Escolar. El mejor instructor y más económico, en edificio propio, con todos los adelantos modernos, en la Ciudad de Linares. Los suspensos no pagan enseñanza. Externos. Fuencarral, 89, 1.º, Madrid.—Reglamentos gratis.
APROBADOS SIN PLAZA Clases de 4.º y 5.º. Ejercicios para mejorar nota en Academia Militar. F. Acayuno, Ingeniero militar. Aguirre, 8, De 2 a 6.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS
 Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.
 Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

ROTELLA. 0.75

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificados médicos a disposición de los clientes.
 ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
 ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
 LAS PROPIEDADES DEL **KEFIR**
 SE RESUMEN EN
 Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
 DESCONFIA DE LAS IMITACIONES

LA PRENSA
 AGENCIA DE ANUNCIOS
 CARMEN, 18, PRIMERO.—TELÉF. 123
 Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario a precios reducidos.
 CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE COLOMINA
 ESPECIAL PARA PUBLICIDAD EN PERIODICOS DE PROVINCIAS
 LA MAS ANTIGUA DE MADRID
PRECIOS SIN COMPETENCIA Para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas y Aniversarios.
 Oficinas: PUENCARRAL, 13 y 15, entresuelo; teléfono 805.
 Pidase presupuestos y tarifas con combinaciones económicas, QUE SE ENVIAN GRATIS

XV ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR Don Pedro de Alcántara Téllez-Girón
 Fernández de Santillán, Alfonso, Pimentel Valdivia, Borja, Diego López de Zúñiga, Ponce de León Benavides y Silva, etc., etc.
DUQUE DE OSUNA
 Conde de Ureña, Conde-Duque de Benavente, Duque de Gandía y de Pastana, Marqués de Javalquinto, Príncipe de Anglona, Marqués de Marchini, Conde de Osilo en Italia, cinco veces grande de España, gentil hombre de cámara con ejercicio y servidumbre de SS. MM. los Reyes D. Alfonso XIII, D. Alfonso XII y Doña Isabel II, caballero de la Real Maestrana de Sevilla, senador del Reino por derecho propio, gran cruz de Carlos III, caballero de la Orden Militar de San Fernando por mérito de guerra, etc.
Falleció en la villa de Biarritz el día 3 de septiembre de 1900
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su hija, la Excmo. Sra. Doña María de los Dolores y Téllez-Girón, Condesa-Duquesa de Benavente, Duquesa de Gandía y otros títulos, etc; hermana política, sobrina, sobrinos políticos, prima, primos políticos y demás parientes, ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios.
 Todas las misas que se celebren en esta corte el día 3 del corriente en la parroquia de San Pedro el Real (antes iglesia de la Paloma) y en la de los PP. Carmelitas Descalzos (calle de Don Evaristo San Miguel), serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.
 El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal-Arce Obispo de Toledo, los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Sevilla, Granada, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá, Obispos de Jaén, Sió, Astorga, Guadix y Málaga, han concedido cien días de indulgencias los dos primeros, ochenta los dos segundos y cuarenta los restantes a todos los fieles por cada misa, comunión ó parte de rosario que aplicaren por el alma de dicho excelentísimo señor.

AGUAS PURGANTES
 —DE—
COSLADA
 "LA MARAVILLA,"
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes **Martín y Durán**
 Capitanes, 10 (Boy Mariana Pineda)
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo